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essi6 del d ia  26 d’oca f e  del I933  s 

S U M A R I  

A les cinc i v in t  minuts de  la iarda s’obre la sessió, soia la firesid¿%acia de  E’honorable selzyor Joan 

Lectura i aprovació de l‘acta de  la sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Pregunta del senyor Val l s  i Taberner al senyor Conseller de Go?‘ernaciÓ, sobrg wzs rumors de tole- 

Resfiosta del senyor Conseller de Gorlernaició. 
Rectificació Bel senyor Val l s  i Taberiaer. 
Prec del seizyor Blasi a I’ho+aorable senyor  C‘onseller Pr imer  sobre anonzalies dels serveis telefdnics. 
Resfiosta de l’hoaorable senyor Conseller Pr imer .  
Rectificacid del sexyor Blasi. 
Mailifestacions del senyor  Simó i Bofarull. relacionades amb el m a t e i x  assunzpte, i resposta le t  senyor  

Comseller Pr imer .  
Coiatinuació de la. znterPel.lació solbre 1’Hospital de Vilafranca. 
Rectificacions dels senyors  Vidal  i Guardiola i Conseller de Sani ia t  i Assistknicia Social. 
hiterveizci6 del senyor Armendares. 
Se suspdn aquest debat. 
Continuació de la discussió del d i c tamm,  de  la Comissió especial referent a la segoma part  de la Llei 

,Segireix la discussió dels articles 18 i 19 del dictamm. 
Es dina lectura a un voi particular a l’article 19, s ignat  pels senyors  Vallks i Pujals ,  Duran i V e n -  

El senyor Duran i Ventosa defazsa el vot 6avticul;cnr. 
Per la Cornissió, li respon el senyor  A m a u .  
latervenció del senyor Serra i Mioret. 
Rectificacions dels senyors  Duran  i Ventosa, A r n a u  i Scrra i Moret. 
lizterveizció del senyor Conseller de Governació i noiles reciificacions dels  senyovs Duran  i Ventosa,  

El senyor Duran i Ventosa retira els vots particulars presentats per la Minoria CFe Ll iga  Catalana als 

Casaniovas. 

rhncia de6 joc. 

Municipal de Catalunya.  

tosa i Rovira i Roure. 

Arnau i Serra i Moret .  

articles 18 i I Q .  
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Es retirada u n a  e s m m a  Presentada a. I’article IS pels senyors Andreu, Casademunit, Bancells, Ar- 

,!?aprova [’article 18 amb els vots e n  contra de la Minoria de Lliga Catalana. 
T a m b é  arilb els viots e n  coNtra de la Minoria de LZiga Catalana, s’afirova l’ariicle 19, d’acord amlb una 

Resten, ajrowats els articles 2 0 ,  2 1 ,  2 2 ,  23 i 24 del dictamen. 
Després &unes jarat i les  del senyor D u r a n  i Ventosa,  els senyors A d r e u ,  Rourei. Coillde+onzs, Armew. 

S’aproiven els artides 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32 33, 34, 35, 36,  37,  38, 39,  40 i 41. 
E s  aprovmda la disposició transiidria, Posada d’acord un& les modijicacioqzs sofertes pels articles de 

Resta peadent de votació d e f i d i v a  la toltalitat de la segolza par t  de la Llei MunQci$al de Catalunya, 
Ordre del dia per a la sessici de divendres. 
SJalixeca la sessió a uw quart de nou de la vetlla. 

mefidares i Cerezo. 

esntena presentada pels senyors Farreres i Duran ,  Cerezo, Colldeforfts, Bancells i Sellés. 1 
I 

dares i Sellés ret iren u n a  esmena que teniert preseaiada a l’articlp 25. 

la Llei. 

S’obre la sessió a les cinc i vint minuts de la tarda, 
sota la presidi:ncia de l’honorable senyor Joan Casa- 
novas. 

Al banc roig hi’ha els senyors Consellers de Go- 
vernació i de Sanitat i Assistkcia Social. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió anterior. 

O R D R E  DEL DIA 

Precs i preguntes 

Sobre uns rumors de tolerincia del joc 

Ei Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vzlls i Taberner. 

El Sr. VALLS I TABERNER: Per a formular 
una pregunta al senyor Mestres, Conseller de Gover- 
nació. Han circulat i han arribat fins a mi certs ru- 
mors, que no vull creure ni crec que puguin tenir 
consisti:ncia suficient, per6 de totes maneres podria 
ésser el íet, a quk es refereixin, de tal gravetat o im- 
porthncia, que celebraria poder donar ocasió al senyor 
Conseller de Governació per a fer una declaració que 
precisi d’una manera categhrica el pensament dei Go- 
vern per esvair aquests rumors. Es refereixen a la 
possibilitat de qu¿2 ens acostem a una ;poca de tole- 
rincia del joc. Jo repeteixo que no vull prendre en 
consideració ni tan sols com a probables aquests ru- 
mors, per6 entenc que una declaració del senyor Con- 
seller de Governació en nom del Govern - i desit- 
jaria ique aquesta declaració no fos una simple de- 
claració plathica, sinó el suficientment concreta i 
categ6rica perquk representés una garantia prictica 
i suficient - de qui: aquests rumors no tenen con- 
sist6ncia ni podran tenir-la i que el joc continuar; 
prohibit com fins ara i que no s’obriri prbximament 
aquest període de tolerincia que algú ha volgut su- 
posar. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

Ei Sr. CONSELLER de Governació: Agraeixo 
al senyor Valls i Taberner l’oportunitat que dóna 
per a desmentir aquest rumor, encara que, natural- 

ment, el Govern no n’ha fet cap cas, perqu; no ha 
sortit d’aquesta autoritat cap mena de tolerhncia pel 
joc. Ja se sap el criteri, perqui: precisament en dis- 
cutir alquí 1’Estatut de Catalunya teníem tots, ja que 
roliem incloure-hi un apartat prohibint el joc alli al 
costat dion es parla de la usura. E1 criteri del Govern 
és el mateix i, per tant, pot tranquillitzar-se el se. 
nyor Valls i Taberner, ja que la nostra posició és 
la mateixa de sempre i aquests rumors que s’han fet 
circular són falsos. Aix6, pel que respecta al Govern 
de la Generalitat. Naturalment que encara no é s a  
les nostres mans el fer-ho, per6 vull dir també, per 
ref erkncia oficial, que el senyor Governador generai 
de Catalunya sustenta el mateix criteri. 

(Entra I’honorable Conseller Primer.) 
Per tant, suposo que aquests rumors queden es- 

vayts amb les paraules que acabo de pronunciar. 
El Sr. VALLS I TABERNER: Demano per 

parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Valls i Taberner. 
El Sr. VALLS I TABERNER: Per agrair al 

senyor Conseller de Governació les seves manifes. 
tscions, especialment perqu6 elles, no solament re- 
flexen el criteri del Govern, sinó que tenen l’amph- 
tuc1 que jo desitjava en referhcia a les altres insti- 
tucions, autoritats i organismes mixtos que en aquest 
període de traspis de serveis depenen en part del 
Govern central i de la Generalitat ... 

El Sr. CONSELLER de Governació: De Cata. 
lunya. 

El Sr. VALLS I TABERNER: Del Govern 
central i de Catalunya, i en aquest sentit les com 
dero suficientment implies, tal com jo desitjava. I 

Sobre anomalies dels serveis teiefbnics 1 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Blasi. 
El Sr. BLASI : Senyors Diputats : He d’adrepr 

avui un prec al senyor Conseller Primer, perqdno 
s$ d’una manera certa a quin Conseller correspon- 
drien les reclamacions relacionades amb els serw 
telefbnics si estiguessin sota el nostre control, que 
ja SC que malauradament no hi són. Temps ha que I 
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volia fer aquesta pregunta que avui formulo a la 
Cambra, per6 em deturava un rezel i una ternenqa, i 
és que els telitfons i els serveis telefbnics han d‘evo- 
car a tots els catalans el record de l’atracament que 
significa la incautació del servei de teEfoas, dels 
nostres teEf ons, un greuge revoltant del centralisme, 
l’expoliació potser més vergonyosa de les comeses 
per la Dictadura a Catalunya, i em semblava que no 
er:i prudent ni era oportú lque cap Diputat pogués 
esnientar tan sols el nom de te1i:fons i de la Compa- 
nyia Telefbnica, ni fer una crítica de detall, mentre 
no hagués sorgit en aquesta Cambra üna protesta 
íerma, enirgica i solemne, tan solemne i eni:rgica 
con] correspon a la gravetat de la malifeta; una pro- 
testa que portés al darrera d’ella el camí d’una acció 
eficient immediata a realitzar en l’ocasió més propí- 
cia; una protesta que servís, si més no, com un ante- 
cedent de discdnformitat; una protesta que jo no 
dubto que uniri al Govern, a la Majoria, a totes les 
Minories, al Parlament i a tot Catalunya. I esti 
clar, senyors Diputats, que jo desitjava que aquesta 
iniciativa la patrocinés una figura més rellevant del 
Parlament, perqui: entenc jo que la mixima autori- 
tat parlamentiria trobaria dificultats per a exposar 
toia la ignomínia d‘aquella incautació, tot el dolor i 
tota la indignació que va produir i produeix encara 
a Catalunya quan s’enfronta amb el record d’aquella 
expoliació. La veu més solemne, la veu més elo- 
qüent, seria un pil.lid reflexe de la veu d’indignació 
que hauria sortit de Catalunya si llavors la nostra 
terra no hagués estat brutalment agarrotada i amor- 
daqada. 

(Entra el selzyor Colzseller de Justicia i Dret.) 
La incautació dels te1i:fons a Catalunya va resul- 

tant més indignant a mesura que hom recorda les 
circumstincies en qui: va produir-se, a mesura que 
hom recorda que Catalunya, pel seu propi esforc, en 
un període relativament curt, des de l’any 1911 a 
l’any 1932, va estendre una xarxa telefbnica de prop 
de 6,000 quilbmetres i havia portat el te1i:fon a més 
de quatre-cents pobles. Hom té dret a imaginar que 
aquest ritme hauria continuat, que avui tindríem una 
xarxa telefbnica completa i que la Generalitat podia 
exercir la seva funció paternal portant aquesta CO- 

nioditat que és el tel6fon a tots els pobles, avanqant- 
se a fer aquella obra de redempció de la gent del camp 
i de la muntanya, la importincia de la qual jo no he 
de ponderar. 

Jo, que tinc una fe absoluta en la bona voluntat 
del Govern de Catalunya, no dubto que no perd de 
mira aquesta qüestió, que aprofitari una avinentesa 
que es presenti per promoure una revisió i precipi- 
tar-la, i ell ha de considerar si és convenient - que 
jo crec que sí - el que es formés una comissió de 
ticnics i de lletrats que estudiés aquest problema, 
sobretot en el que afecta a Catalunya - perqui: crec 
que hi ha circumstincies especials, com la de qui: no 
s’ha indemnitzat alguns dels que contribuiren en les 
despeses - perqui: ens digués quines possibilitats 
hi ha de qui: es restableixi el dret i de qui: se’ns re- 
torni all6 que se’ns havia usurpat injustament. 

Aquesta consideració, que jo crec indispensable, 
després de manifestar la finalitat cabdal, jo he de dir 
que l’objectiu immediat de les meves preguntes 
aquesta tarda és una mica més reduit. 

Jo vull preguntar al Govern: Ja que hem de sub- 
jectar-nos a un rt?gim de monopoli, i mentre ens hi 

haguem de subjectar, 2 no seria possibk atenuar-ne 
els estralls ? La Companyia Telefbnica, després dels 
antecedents que jo he exposat i que tots vosaltres 
coneixeu, sembla que hauria d’haver fet ei possible 
perqu&, si no ho oblidéssim, almenys no ens recor- 
déssim tant de la seva procedhcia. La Companyia 
Telefbnica no ho ha fet així; ha mirat únicament els 
seus interessos i no els interessos dels pobles ; la Com- 
panyia Telefbnica ha portat el te1i:fon alli on hi po- 
dia fer negoci i ha oblidat completament aqJella fina- 
litat principal i més simpitica dels que establiren el 
te1i:fon a Catalunya. La Companyia Telefbnica va 
arrencar una disposició en la qual s’assenjalen nor- 
mes per l’extensió del telhion, del 24 de juny del 
1928. S’hi diu, per exemple, que la Companyia Tele- 
fbnica no té obligació d’estendre els telgons més 
enlli de dos quilbmetres des de l’última central: o sub- 
central ; que un particular pot establir un servei te- 
lefbnic, perb que després passari a propietat de la 
Companyia ; que s’exigeix un mínim d’abonaments ; 
és a dir, una sPrie de normes que dificulten extraor- 
diniriainent el servei de te1i:fons i l’extensib, la qual, 

(Entra el selzyor Conseller d’dgricultwa i Eco- 
nomia.) 

Encara que hagi de moltestar la’ Camkra, citaré 
alguns casos per a recolzar les meves afirmacions, 
casos que seran més eloqüents. De tot arreL de Cata- 
lunya - pel meu cas especialment de Cerdanya i de ~ 

1‘Empordi - arriben queixes de psbles que diuen 
que troben dificultats per a establir el tel6ton. Chi- 
vern darrer uns pobres viatgers estigueren i punt de 
sucumbir entre la neu i el torb perqut? no pogueren 
avisar a la vila vei‘na en demanda d’auxili. 

A Puigcerdi i a altres pobles de Catalulya hi ha 
un estat, almenys, de protesta. Els abonats es volen 
donar de baixa perqui: la Companyia ha arranjat els 
nuclis de la manera que li ha donat la gana i ha anap 
augmentant les seves exigi:iicies, i alli, c3m a tot 
arreu, s’ha hagut de sucumbir davant de i‘omnipo- 
ti:ncia de la Companyia. Un dia una caravana de Bar- 
celona se n’ani als Angels, i 1’Alcalde de Girona va 
voler anunciar l’arribada i li digueren que no hi ha- 
via telkfon. Ara bé : l’administració dels Angels havia 
estat autoritzada per la Companyia per establir, pa- 
gant-se’l ella, un servei de te1i:fons. Aquest servei 
havia fet grans favors, perqui: aquell IOC 6s el centre 
de comunicació de totes les masies perdudes per 
aquelles muntanyes. Havia fet grans servei; ; alguna 
vegada havia salvat la vida d’algun home perqui: s’ha- 
via pogut demanar els serveis mi:dics a Girona. En  un 
moment determinat, la Companyia talli la comuni- 
cació perqui: no assegurava un abonament mensual 
que resultés ei promig, perb que no es pocien com- 
prometre a pagar. No valgueren ape1,lacions ni pro- 
testes. El fet, per exemple, de qui: assenyali que no- 
més es pot estendre el tel&fon a dos quilbmetres, pro- 
dueix el següent resultat: que, trencant la línia de 
comunicació, tot un enfilall de pobles queden sense 
comunicació. Es el cas de tots els pobles des de Sant 
Jordi a Calri al Pont de Girona; és el 
els pobles de la Cerdanya, i si anéssim 
acabaríem en tota la tarda, sobretot si els senyors 
Diputats volien acompanyar-me citant casos. 

I bé. Jo dic, senyors Diputats, que s’ha de 
fer els possibles per acabar amb aixb ; que és un8 
vergonya, que no pot continuar, que, sobretot, 

de fet, esta completament estancada, b 

, 

\ 
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és indignant que sigui possible que uns home:: 
mal aconsellats per l’odi i pel despit malbarates- 
sin per una disposició uns cabals que no eren 
seus i que aquells homes que palesaven la seva 
incapacitat, per aquesta mateixa disposició, es 
podessin donar el goig morbós de deturar l’acció 
d’un poble que palesava la seva capacitat coiis.. 
tructiva amb una escassedat de mitjans. A l’hora 
que Catalunya vol demostrar els beneficis de 
I’Autonomia millorant els serveis, modernitzant- 
los, portant-los a ]’últim poble, no pot ésser de 
cap manera que nosaltres no poguem portar 01 

telefjnic i haguem de privar-nos d’aquvll 
ment de progrés, com passa ara actualmer,t. 

Resumint, el que jo vaig a demanar al Govern 
és : en primer lloc, que jo crec que s’hauria de 
procurar que els serveis o que les facultats d’it1- 
tervenció que té 1’Estat en la Telefbnica, passes- 
sin a Catalunya ; que fos derogada aquella reial 
ordre del 28, aquella reial ordre que encara va 
refredada per un diguem-ne Ministre de fatal 
record. Si la dictadura va poder donar una oriie- 
nació, iper que no se l’ha de poder donar la Re- 
pública - en el cas nostre la Generalitat de Ca- 
talunya -, i, en cas que aixb es fes,  per quP no 
hem d’acomodar-ho a les necessitats i manera 
d’ésser de Catalunya? Jo voldria també que, si 
fos possible, s’establís un servei que illustrés els 
pobles, que els orientés i que, si fos possible, es 
veiés la manera d’ajudar-los perque no quedi in- 
terrompuda aquella magnífica obra que ja havia 
realitzat Catalunya. Ai*xb sense perjudici, se- 
nyors Diputats, de guit, quan poguem i sempre, 
es realitzi la nostra mjxima aspiració de qu2 res- 
tableixi el dret i que es retorni a Catalunya el 
que li fou pres amb injustícia i viol2ncia. H e  dit. 
(Rumors d’aprovació.) 

El Sr. CONSELLER P R I M E R :  Demano 
per parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula el se- 
nyor Conseller Primer. 

E l  Sr. CONSELLER P R I M E R :  Estic se- 
gur, senyors Diputats, que no hi ha cap catal& 
que no acompanyi el senyor Blasi en el seu desig 
de tornar a Catalunya aquella organització que 
amb tanta habilitat i amb tant d’encert havia OI- 
ganitzat la Mancomunitat de Catalunya : els ser- 
veis de telefonia. E n  a i x j  coincideix, natural- 
ment, també, d’una manera absoluta, el Govern 
de la Generalitat; perd al senyor Blasi no se l i  
escapa, naturalment, tota la transcendPncia que 
té aquesta disposició que ell ha esmentat en que la 
dictadura, 1’Estat en temps del Govern de la dic- 
tadura, va cedir el monopoli dels telPfons a uIia 
Companyia que ha vingut regulant aquest servei, 
mirant, sovint, molt més els interessos de la prh- 
pia Companyia que no pas els interessos públics, 
i descuidant, gairebé sempre, els interessos del 
poble de Catalunya, tan encertadament satisfets 
per la Mancomunitat. E n  virtut d’aquesta dispo. 
sició, saben els senyors Diputats que varen pas- 
s a r  aquests serveis a la Companyia Telefdnica 
Nacional, a l’anomenada Companyia Telefjnica 
Nacional. Saben tots els senyors Diputats les pro- 
testes que hi ha hagut arreu d’Espanya, molt 
intenses, indubtablement, a Catalunya, contra 
aquest monopoli, per6 la realitat és així : que 

- 

aquesta Comnanyia té una concessió per a í’ey. 

plotació d’aquest servei, una concessió sense li 
mits quant al servei, amb un límit en quant al 
temps d’aquesta explotació, i el senyor Blasi s p ,  
coneix perfectament, que el límit en el iemps ii 
un terminí, sinó recordo malament l’any que ye, 
crec que és en el mes d’agost de l’any 34. 

Compto jo que llavors ser& el moment - i per 
aixb jo tinc una satisfaccib en escoltar les mani. 
festacioins i desitjos del senyor Blasi -, quan 
arribi aquesta data en quP han de tornar a 1’Estat 
els serveis de telPfons, excepte el que fa referencia 
a comferhies, llavors colmpto jo que seri el m@ 
ment oportú perquP Catalunya autbnoma faci tots 
els treballs necessaris per a obtenir el mhximde 
beneficis.. . 

E1 Sr. SIMO I BOIFARULL : Demano1 la pa. 
raula per allusio~ns. 

E l  Sr.  P R E S I D E N T :  Senyor Simó i Bofa. 
sull, la PresidPncia en aquest cas no1 pot apreciar 
1 ~ s  allusiolns. 

E l  Sr. SIMO I BOFARULL : E n  aquest cas 
ser& per adherir-me al prec del senyolr Blasi. 

(S’entaula un breu di&g entre la PresidBnM’at 
el senyor Sinzi6 i Rofarull, que noi pot entendre‘s 
bé per coNtinuar par lan t  el senyor  Conseller Pri. 
mer.) 

E l  Sr. CONSELLER PRIMER : ... en la ins. 
tallació d’aquest servei abans de 1934. L’Estatd 
assenyala d’una manera concreta quines seran les I 
atribucions de Catalunya respecte el servei de 1 
telPfolns. Correspon a 1’Estat la legislació, en! 
correspon a nosaltres l’execució d’aquesta legisla. 
tió. Dolncs bé, el Govern, en fer-se chrrec del ser 
vei de telPfons de 1’Estat nowament, serh llavors 
sens dubte que el Govern de la Generalitat pcdri 
actuar per a polder obtenir el maxim de llibertat 
per a anar a establir a la nostra terra amb la major 
perfecció polssible el servei que amb tant d’enceri 
demana que es reguli, el senyor Bllasi, per a Ca. 
talunya. 

El Sr. BLASI : Demano1 per parlar. 
E l  Sr. PRESIDSNT : Té la paraula el se. 

nyor Bllasi. 
E l  Sr. BLASI : JO agraeixo1 les manifestaciüns 

del senyoir Conseller Primer. NOI m’escapen, veri. 
tablement, les enolrmes dificultats que ha de tra 
bar el Govern, per6 jo crec que també fariamal 
efecte una conformitat musulmana. Jo1 crec que 
Catalunya, d’una manera 01 altra, hauria de fer 
aquesta proltesta i sentol que hagi d’ésser potser 
el més humil dels Diputats de la Cambra qui ho 
faci. Jo1 agraeixo al senyor Simó que s’adhereiv 
als meus desigs, perquP sigui una protesta de 
tota la Cambra que pugués servir de precedent per I 
a la discomformitat que un altre dia podrA sem 
per a aconseguir all6 que el senyor Santalt ha 
pro1rni.s i que jo desitjo que es realitzi. Mentres. 
tant, a mi em plauria que s’intentés veure si es 
polt polrrtai el te1Pfon a aquests pobles que el tenen 
demanat. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se. 
nyolr Simó per a un altre prec. 

E l  Sr. SIMO I BOFARULL : He d’expres. 
sar a la PresidPncia, i a la Cambra, el meu agrai. 
ment i procuraré abusar el menys possible deliur 
benevollensa. Per6 en parlar-se de telPfons no puc I 
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resistir de molestar la Cambra uns minuts per a 
dir potser alguna cosa incoavenient, com acostu- 
mo a fer. 

El Sr. PRESIDENT : Mentre sigui parlamen- 
tari se li tollerara, i sap el senyor Simót’que la 
Cambra l’escoilta amb gust. 

EI Sr. SIMO I BOIFARULL : Es reglamen- 
tari, trist, dollolr6s i potser podria aplicar-s’hi un 
altre qualificatiu més colntundent. J O  he de creure 
que tota la Cambra colneix, colm coineix mollt bé 
el senyor Conseller Primer, el colntracte amb la 
Telefhnica, perque encara subsisteix aquest con- 
tracte. Naturalment, aquí no poldem fer allusiolns 
a les gestioas dels nostres Diputats OI dels mem- 
bres del Golvern actual que hagin passat pel Mi- 
nisteri de Colmunicaciolns, perd jo1 vull sincerar- 
me davant la Cambra en el sentit de justificar la 
intervenció dels representants directes del poble 
en aquesta matPria, dient que des del mes d’oc- 
tubre del 1931 esta dormint en la Colmissió de 
Respomabilitats el dictamen que vaig tenir l’hol- 
nor de fer en nom d’ella sobre la qiiesti6 de tel&- 
fons. Alla es demostra, i esta en la cmsci2ncia 
de tolts, i hi han Projectes de Llei del IGbvern, 
essent Martínez Barriols Ministre de Colmunica- 
cions, que és illegal, immo~ral, vexatolri per a la 
sobirania nacioaal, contrari als interessos del país, 
el contracte amb la Telefbnica, perd sens dubte 
devien trobar excessiu que jo com a Polnent dema- 
nés 200 milions de pessetes de f ianp  per la lli- 
bertat prolvisioinal dels que havien intervingut en 
el contracte. Per tant, dit aixd, diguin si no1 m’he 
hagut de sentir emocionat en escoltar el prec del 
senyor Blasi. 

EI Sr. CONSELLER PRIMER : Demanoi per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 
nyor Conseller Primer. 

El Sr. CONSELLER P R I M E R :  Purament 
i exclusivament per a dir al senyor Simó que el’ 
Coneixement que poden tenir els Ex-ministres, de 
Comunicaciolns respecte la situació de 1’Estat 
envers la Companyia Telefhica Naciolnal, és cxac- 
tament el mateix que nosaltres podem tenir, que 
indubtablement tenim, de la situació de les rela- 
cions entre 1’Estat i la Telefbnica, coim també és 
el mateix coneixement del per quP no1 s’han resolt 
i portat a terme aquests Projectes de Llei, tots 
els Diputats que han estat al Parlament de la 
República. 

Continuació de la interpePlaciÓ sobre ]’Hospital 
de Vilafranca 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

E1 Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Senyors Di- 
putats: La resposta que el senyor Conseller de Sa- 
nitat i Assistfkcia Social va donar l’altre dia a la 
meva pregunta encaminada a iniciar aquesta interpel- 
lació, m’obliga a dedicar unes paraules a precisar el 
que va ésser objecte d’aquella pregunta i és avui 
objecte de la interpelktció. 

Creiem, després d’un estudi de tots els antece- 
dents, que la intervenció del Poder executiu catali 
en la suspensió del Patronat de l’Hospita1 de Vila- 

franca, és una intervenció Uegal, per quant excedeix 
de les facultats que la legislació vigent dóna al Go- 
vern de Catalunya. Vaig avenqar el dia passat el meu 
primer intent de demostració, que haure de desenvo- 
lupar breument avui, i no vaig tenir la fortuna que 
el senyor Conseller de Sanitat i Asskirncia Social, 
cosa que hauria pogut fer i era lliure de fer-ho o de 
no fer-ho, des del primer moment donés una respos- 
ta concreta a la pregunta concreta, perqii: en període 
de preguntes ens trobivem quan jo li iaig fer, i, en 
canvi, vaig tenir l’honor, va tenir el gust tota la 
Cambra, de sentir de llavis del senyor Conseller de 
Sanitat i Assistcncia Social paraules sobre el pro- 
blema que avui hem de tractar que no responien cap 
pregunta que jo hagués formulat, perquk, i aquestes 
vull que siguin les meves primeres afirmacions, l’es- 
sencial, el bisic, en el cas de Vilafranca és 
tromissió del Govern de Catalunya en la g 
patrons d’hospitals particulars sotmesos al r 
beneficcncia privada, intromissió, com deia i vaig a 
demostrar-ho, que ha tingut lloc absolutament fora 
dels límits marcats per la Llei. 

tre dia, en vaig usar una que si és ofenziva ho sento, 
i si és antiparlamentiria la retiro. Jo em vaig prendre 
potser l’excessiva llibertat, senyor President, de dir 
que el curtíssim preimbul del Decret de suspensió 
del Patronat de 1’Hospital de Vilafranca estava re- 
dactat en <tcamelo>>. Aquesta paraula, com dic, ofen- 
siva no havia d’ésser-ho. 

E l  Sr. PRESIDENT : Parlamentaria, exces- 
sivament parlamentaria, tampoc no ho és. (Ria- 
lles.) 

E l  Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Si no és 
excessivament parlamentaria, la substituiré per 
una altra. 

El Sr.  PRESIDENT : Sobretot, no és ca- 
talana. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOCA: Potser és 
que aquí encara no ens hem acostumat prou a la 
cosa i ens manca encara la paraula, i per aixb 
doblement jo  em planyo que primer en vingués 
ja el costum i que haguéssim d’enriquir el nostre 
diccionari cercant una paraula catalana per a 
aixd. Perh, de moment, j o  en tinc prou, i no sé 
si és traducció literal, amb dir que el preambu: 
del Decret és una incongruPncia. Ve a dir, 
menys : en aquest moment, tenint en compte 
a Barcelona esta plovent a bots i a barrals, el 
Parlament acorda tal cosa... - no plou, 
sapiga -. Doncs, de la mateixa maner 
Decret diu : ((Tenint en compte o fent 
facultats que ens confereix el Decret que 
vigor l’acord de la Comissió mixta per 
plantació de 1’Estatut de Catalunya, el Govern 
decreta tal cosa.)) 

Ara bé, la meva pregunta al senyor Conseller 
d’ AssistPncia Social, es referia concretament a 
quines eren les disposicions legals vigents en vir- 
tut  de les quals el senyor Conseller d’AssistPncia 
Social i tot el Govern - perque si no m’equivoco, 
i no voldria equivocar-me, aquesta suspensi6 del 
Patronat de Vilafranca fou acord del Govern --, 
en virtut de quins textos el Govern es creu ai& 
autoritat per a haver susp&s el Patronat de Vila- 
franca. Jo deia l’altre dia que coneixia disposi-. 
cions vigents - i diré al meu modes 

En les poques paraules que vaig pronunciar l’al- b. 

’ 
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qui: encara són vigents - que prohibien una ac- 
tuaci6 governamental tal com s’havia vist pel 
Govern de Catalunya en aquest cas ; i per Avan- 
p r  temps, perque aquí tots hem d’aprofitar-lo, 
vaig citar quins eren aquests articles. No vaig 
tenir la fortuna de quP el senyor Conseller d ’ h -  
sistencia Social, que segurament ho far2 avu:‘, per 
ésser amable i amic de la precisió, no vaig tenir la 
fortuna de que aquell dia em digués en virtut de 
quins articles es creia autoritzat en nom propi i 
de tot el Govern, per a suspendre un Patronat 
per si i avant si, sense expedient, perquP o jo es- 
tic mal informat, i sempre acceptaré una lliqó de 
la V. S., o quap hi ha un  traspas de serveis, nos- 
altres ja sabem que ens traspassen el servei sense 
els foas ; aquesta és la regla general, que per ara 
no s’ha infringit, i ja veurem quan es comensa a 
infringir. 

Ells serveis de Sanitat, per exemple, que han 
estai traspassats fa temps, que jo sapiga, no han 
donat lloc encara a cap traspas de cabals, i 11 
V. S. ha dit d’una manera ben contundent que si 
es traspassava els serveis sense cabals, no es tra.s- 
passava res. L’iínic que la V. S. abandona per un 
minut la contundsncia i no ens va dir quants anys 
de paciPncia estava disposat a tenir, perque l’ohli- 
guessin a regir uns serveis sense cábals. Per6 
aixb 6s un parPntesi. Nosaltres sabem que el tras- 
p h  és un traspas de facultats, per j  no de cabals ; 
perb, ;de quines facultats? Heus ací 1’essGncia de 
la qüestió. Al meu entendre - i sobre aquest pErlt 
jo agrairia una llisó ael senyor Conseller d’Assls- 
tPncia Social - mentre el Parlament de Catalu- 
nya no legisli les facultats que el Govern de Ca- 
CaIunya té en els serveis traspassats, són, en e? 
contingut i en la forma, mentre no es disposi al- 
t ra  cosa, les mateixes facultats que tenia el GG- 
vern central. Vol dir  que amb aquests traspzssos 
de serveis, es traspassa, per dir-ho així, amb 
bloc, la legislació i la reglamentació vigent, fins 
que el Govern en l’executiu i nosaltres en el le- 
gislatiu, alterem l’estat aquest. 

Els articles - la V. S. segurament els coneix - 
que es refereixen a aquesta mat&ria, són, com ja 
vaig avanqar el dia passat, el 37 i el 39 de la Instruc- 
ció de 14 de marc del 1899, i que diuen, d’una ma- 
nera textual - em permetreu que ho llegeixi de- 

n l’idioma original: L a  suspensión podrá 
- s’entén dels patronats d‘instituts de be- 
privada - por el ministro de la Gober- 

Y tos Gobsrnadores de provincias, previu 
ón de un expediente sumario e n  que sean 

oidos 10s interesados y conste alguna de las c a u s a  
upuritadas en el articulo anterior. En dit article hi 
ha una llista que no llegiré per no molestar a la 

bra i perqui: precisament l’acusació que jo for- 
10 al Govern és la de no haver fet expedient de 

cap mena i, per consegüent, no ha investigat si con- 
correix alguna de les causes que segons la Llei poden 
donar lloc a la suspensió. L‘art. 39 completa aquests 
preceptes, dient: Sievapre que el minisho de la Go- 

ización acordase o confirmase la suspensión del 
rrpresentcfite de una fundación, instruirá un expe- 
ÚieiLtP para resolver con toda urgencia la forma en 
qiar ha de gobernarse interinaiszente la fundación. 
L’expedient instru’it - ja ho sap la Cambra, ja ho sap 
tot Catalunya -ha estat cercant les miximes repre- 

sentacions del sectarisme vilafranquí i lliurar a la 
sumz de la mixima representació del sectarisme vila- 
franquí, el govern o el desgovern - que aixb ja ho 
anirem veient - de 1’I-Iospital de Vilafranca. (RU- 
n;ors en  la Majoria.) 

El Sr. ARMENDARES: Aixb és gratui‘t. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Aixci és gra- 

tuit per a tothom, menys per al poble de Vilafranca, 
que paga les costes. ( R u ~ ~ o r s  d’aprovació en  la Mi- 
izw;a de Lliga Catalana i de protesta en  alguns es- 
cons de la Majo‘Jia.) 

El Sr. PRESIDENT : Ordre, sefiyors Diputats; 
no interrumpeixin. (La PresidBncia talla als seus 
iuizcis un didleg entre diversos senyors Diputats de 
la Mujol-ia i el senyor Vidal i Guardiola, advertit d e  
qzr? desisteixi pels seus companys de Minoria.) 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Tenen raó la 
Presidtkcia i els meus companys. Tindré segura- 
ment el gust de sentir el senyor Armendares i regla- 
mentiriament de contestar-li. 

Doncs ens trobem amb una intervenció del Go- 
vern de Catalunya, feta molt poc després del traspis 
dels serveis de Benefichia, que és una arbitrarie- 
tar, en quant no segueix els camins de la legalitat, 
sinó purament els camins del caprici, i per aixb, se- 
nyor Conseller d’AssistPncia Social i senyors Dipu- 
tats, jo em vaig permetre, en les curtes paraules que 
vaig pronunciar al fer la pregunta, dir que, al meu 
entendre, aquest acte, aquesta intervenció directa del 
Govern, destruint la pau en un Patronat d’una i n s  
ticució de benefidncia privada de les més interes- 
sants i #que ha estat durant anys i anys una glbria 
per a Catalunya, era un acte, que jo també sense 
voler ofendre, per6 no sabent potser matisar prou 
la paraula, vaig dir que era un d’aquells actes, i no 
el primer, de foment de l‘anarquia per part del Go- 
vern actual de Catalunya. (Ruw~ors.) 

I aquesta il.legalitat, per q d  es va cometre? Nos- 
altres som, com a representants del poble de Cata- 
lunya, responsables de la marxa normal de totes les 
institucions, i les institucions de benefidncia priva- 
da plantegen problemes especialíssims per molts mo- 
tius, que no són un secret per a la Cambra. En pri- 
mer terme, la benefidncia pública és insuficient, l’as- 
sistkncia social pública no basta per a complir el 
minim que correspon a un país civilitzat; no basta, 
avui, i jo no sé com pod& bastar en pocs anys tenint 
en compte la migradesa present i la probable migra- 
desa futura dels capdals públics de Catalunya. Doncs 
bé. a Catalunya, com a tots els pobles que es trobeu 
en aquesta situació, no hi ha hagut més que una 
solució histcirica : la de qu& la .benefic&ncia privada 
supleixi una defici6ncia de l’assistcncia social pú- 
blica. 2 1  quina és, senyors Diputats, Ja missió dels 
Governs enfront d’aiquestes institucions de benefi- 
chcia particular, que són una prova de l’esperit autb 
nom de solidaritat social, que no actua a través dels 
Governs, sinó que actua a través del país? 

L‘actitud del Govern, al meu entendre, es pot 
reduir a dues missions essencials. Plrimera, que 
respecti la volluntat dels Patrons, dels fundadors, 
dels que donen els cabals per instituir i establir 
aquests establiments de beneficPncia ; i, segona, i 
també molt important, que s’evitin, cosa que ma- 
lauradament sembla que succeeix. les malversions 
de cabals destinats a benefidncia particular. I, 
per consegüent, enfront del problema de 1’Hospi. 
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tal de Vilafranca, jo he trobat antecedexts de llui- 
tes molt antigues entre 1’Ajuntament i el Patro- 
nat de 1’Hospital. Aquestes lluites han donat lloc 
a una, sitrie de plets, i per ara crec que no estic 
obligat a mollestar la Cambra amb els detalls, - si 
el curs de l’interpellaciói ho1 exigeix, resto a la seva 
dispolsició -, perd sempre queda flotant per da- 
munt de totes aquestes1 disputes de caracter civil, 
un fet que, d’ésser exacte, - també ja n’ag-rairé 
!a rectificaci6, perquP aquí iots som ciutadans re- 
presentants de Catalunya, que cerquem la veritat- 
des del punt ‘de vista de la situació financera de 
1’Hospital de Vilafranca, 01 jo estic mal informat, i 
com dic agra’iria una immediata rectificació1 que es 
pot fer amb1 un mono~síl.lab, d’un pressupolst apro- 
ximat, xifres rodones, de 60,000 pessetes l’any de 
la qual 1’Ajuntament depvilafranca n’aporta 1,000. 
De manera qúe, deixant, com dic, de banda tot 
l’aspecte civil, complicat, i que potser no corres- 
pon a aquest Parlament, hi ha un aspecte financer, 
i és que s’ha cercat en aquests darrers temps la 
mediació1 del que aporta 1,000 pessetes, per apo- 
derar-se de la Direcció, que en realitat, en justí- 
cia, correspon, si hi ha encara equitat, als que 
n’aporten 59,000. (Rumors en la Majoria.) 

E1 Sr. C80NSELLER de Sanitat i AssistGncia 
Social . Em permet un moment, senyor Vidal i 
Guardiola? Es descuida de dir que la Generalitat 
hi comtribueix amb 18,000 pessetes. 

El Sr. ARMENDlARBS : I I’Ajuntament de 
Vilafranca cedeix un edifici esplendid perque pu- 
guin usar-So aquestes monges com escola, a bene- 
fici de l’Hospital de Vilafranca. (Segueixen enca- 
ra els rumoys.) 

El Sr. VIDIAL I GIJARDIOIL~A : E l  problema 
de 1’Escola i de l’Institut, és absolutament inde- 
pendent del de 1’Hospital i del del Patronat, com 
vaig a demostrar tot seguit. 

A Vilafranca, com a tot arreu, hi ha una pila 
de qiiestio’ns que poden o no barrejar-se, per6 el 
que no es pot fer, és quan nosaltres plantegem 
un problema concret, d’una intervenció1 que con- 
siderem il.lícita del poder executiu, entretenir l’a- 
tenció de la Cambra amb uns problemes, molt in- 
teressants, perd que noi s h  el problema essencial 
objecte de la interpeHaci6, i el problema essen- 
cial, mentre no se’m digui el contrari - perque 
dintre de la meva moldestíssima esfera joi encara 
dec tenir el dret exclussiu de dir sobre que és que 
faig la interpellaciól - el problema concret a qui?? 
es refereix la meva interpellaciói, és perquP s’ha 
seguit un procediment illegal, i espero la resolu- 
ció en aquest punt concret, per suspendre els Pa- 
trons de 1’Hmpital de Vilafranca. E1 problema és1 
que s’ha volgut aprofitar, i torno1 a dir-ho!, senyor 
Armendares - les meves paraules eren ben cla- 
res - la intervenció1 de qui paga 1,000 pessetes, 
contra 60,000, perqui. és a través de 1’Ajuntament 
i no de la Generalitat que s’ha fet la intervenció, 
i contra tots els altres que aporten el pressupost, 
i en definitiva s’han produ’it amb1 aquesta inter- 
venci6 del poder executiu en 1’Hospital de Vila- 
franca, diversos fenamens. En  primer lloc, una 
desorganitzacib administrativa i financera de 
1’Hospitai. Jo voldria avui promunciar unes parau- 
les que no poguessin ésser mal interpretades per 
nin$, per6 és un fet que jo, aprofitantlprecisa- 

ment aquest espai de temps entre la pregunta i 
la interpellació,, he pogut cmprovas que ei canvi 
de Patronat, interí si les VV. SS!. volen - ja sa- 
bem quin valor tenen aquestes interinitats - el 
canvi de Patrons ha donat lloc a una minva, con- 
siderable de diverses aportacions de ,carActer par- 
ticular en els, cabals de I’Haspital de Vilafranca. 

Diversos S’rs. DtIPUTATS de la Majoria : Es 
clar, es clar ! 

E1 SI-. VIDAL I GUARDIOlbA : Ja nol puc 
colmpendre fins a quin punt, toma a, dir-hol, en un 
paísi on les instituciolns públiques d’assist&ncia, 
social són evidentment insuficients, jo no puc com- 
pendre com promou un somrís, de satisfacció per 
part d‘alguns senyors Diputats el fet tristissim 
que disminueixi l’única reserva que té la benefi- 
cPncia privada, quan els pressupostos ?úblicsl es- 
tan tan exhaurits i és ‘aquesta reserva, la ,de la 
caritat particular. 

El Sr. CUNILLERA : C,aritat electoral. (Ria- 
lles i rwzors.) 

El  Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Aquesta és 
senyors Diputats, una de les conseqiiPncies, i jo1 no 
hauria fet aquesta interpeSlaci6 si darrera del fet 
colncret de l’atropellament al Patrma: de Vila- 
francs, no hi hagués vist la possibilitat, i si les 
VV. Ss’. m’apuren diré ctla probabilitat,,, de que 
darrera del Patroinat de 1’Hospital de Vilafranca 
estiguin amenaGats tots aquells altres Patronats 
d’altres institucions privades, d’LssistPncia social, 
la colmposici6 dels quals, i aixb és molt natural que 
passi en tots ells, no es colmposi, precsament de 
persones afectes políticament al Partit que avui 
té el Govern de Catalunya. (Rumoqs en, %a Majo. 
ria.) I aisb ser2 simptomatic de tota una polí- 
tics i de l’actuaciól d’un Govern, i contra aixb és 
contra el que jo vull protestar amb aquesta inter- 
pellacib. (Segeixen els rumors.) 

E1 senyor Conseller d’ AssistPncia Sccial, a can- 
vi de reservar-se per avui la resposta, que jo1 li 
agrairé mollt, sobre els textos legals en que es re- 
collzava, OI recolza, les seves disposicions suspenent 
els Patrolns de l’Hospital de Vilafranca, feu al- 
lusió, a una sPrie de problemes als quals jo1 no 
rn’havia referit. Na m’hi havia referit perquP em 
semblaven improcedents, no1 perque no fossin dig- 
nes d’estudi. Nosaltres colnsiderem qre la bene- 
ficencia particular és insubstituible ; (Ruwdolrs en 
la Miizoria socialkta.) que el Govern per ara, i 
per mollts anys, l’ha de fomentar i no1 hi ha més 
que una manera de fomentar la beneficPncia pri- 
vada, que és donant als que aporten cabals per 
aquestes institudons, almenys, la tranquillitat que 
aquests cabals seran administrats per qui a ells 
els sembli bé. (Rumo~s.) PerquP la missió1 del 
Govern ha d’ésser purament fofrmal, com deia, vi- 
gilar que noi hi hagi malversacions, perd res més 
que aixb. 

Ara, el senyor Colnseller d’ AssistPncia Social, 
i jo cosmetria una descoltesia si no m’hi referís i 
seria POC practic perquP seria deixar materia per 
més tard, feu, no recollzant-se en paraules meves 
sinó de nzotu-propio, allusions a les religioses que 
olcupen un llolc en aquell Hospital. I, recollint les 
paraules del senyal Coaseller d’ AssistPncia Soi- 
cial, i altres que s’han pronunciat, i la campanya 
que s’ha vingut fent a Vilafranca entom de tolta 

$. 

’ 
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t a  actuació gaveraamental i del Partit d’Es- 
querra a la capital, jo1 voldria dir al senyolr Coase- 
ller d’AssistPncia Social que es fa un  mal gra- 
víssim a Catalunya destruint o afeblint aquestes 
instituciolns de beneficPncia privada, quan noi es 

uta seguretat que poden ésser substitui- 
avantatge per a la collectivitat, i, sobre- 

tot, amb avantatge pels que més necessiten dels 
serveis d’aquests hospitals. (Runzors.) Lluny de 
mi, crec que la lectura de la meva pregunta n’és 

Iva suficient, lluny de mi cap allusi6 a 
es de lai’cisme que han estat plantejats amb 

motiu d’aquesta suspensió deis Patrons de 1’Hos- 
pita1 de Vilafranca. Perqui: si la V. S. cregués 
com han pretes molts deixar de banda 1’essPncia 
d’una intervenci6 capriciosa del Polder executiu i 
portar la discussió en aquest terreny, jo1 m’hauria 
d’avaqar dient a la V. S. el següent : Les insti- 

beneficencia privada en la noistra terra 
sóa substancialment institucions reli- 

zades en l’esperit de la caritat cristiana. 

El Sr. FABREGA : Jo1 en conec una que no. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOL,A : Ja no puc, 

senyolrs Diputats, oblidar, i m’avanp també a pos- 
sibles recolrds, noi puc oblidar repeteixo!, que exis- 
teixin efectivament en mplts pai‘sos institucions 
de benefichcia que no só’n exclusivament i princi- 

iolses ; per6 en conec diverses d’obser- 
i podria dir al senyor Coinseller de 
stPncia Social que en totes elles, quan 

no! es tracta d’institucims purament religioses, 
a un esperit de solidaritat solcial que no1 
sament el que ha inspirat l’actuació del 
en el cas de I’Hospital de Vilafranca, i de 
seus inspiradors segoins testimolni autPn- 
cialment de la premsa d’aquella localitat. 

que les VV. SS. pretenguin, ho! repe- 
tuir per la co8mpetPncia aquestes insti- 

destruir per sectarisme, amb la segu- 
retat que no: es pot substituir, almenys per ara, de 
quP no hi ha esperaqa de quP així sigui perque noi 
es íompta amb els mitjans necessaris per la subs- 
titució i per la millora d’aquestes institucions, és 
un greu mal que es fa a l’assist2ncia solcial de la 
nostra terra ; i contra aquesta actuació vostra, 
conseqiiPncia del vostre sectarisme, vaig noi sols 
ja, sin6 que hi va la gran majoria del poble de Vi- 
lafranca ; (Runzo~s.) perquP és ben públic que en 
aixecar-&e jo1 aquí per a protestar de la volstra ar- 
bitriria actuació, no ho1 faig precisament en nom 

d’amics ni tampoc ho faig en no’m d’un 
tic, sinó1 fent-me ressd de la gran massa 
aci6 de Vilafranca. (Rumovs en la Ma- 

joqia.) 
E1 Sr. CANTURRI : Com ho1 sap la V. S. 

aixb ? 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: La gran mas- 

sa de la població de Vilafranca. amb els elements cle 
tots els partits, ha protestat de la intromissió gover- 
namental; i s’ha donat el cas grotesc - les proves 
del qual les tinc aquí, per6 tinc la seguretat que altres 
companys de la Cambra les coneixen millor que jo - 
de que ed Partit d’esquerra, del qual ahir virem que- 
dar tots convenquts de que ni directament ni indirec- 

r simpatia és feixista (Rialles.), el Par- 
Republicana de Catalunya ha expulsat 

(Rumows .) 

- 

\ 

per escrit - la carta la tinc aquí -, ha expulsat, re- 
peteixo, individus d’aquest mateix Partit de Vila- 
franca perquk s’havien sumat a la protesta de tot el 
poble contra la intervenció del Govern, intervenció 
precipitada i Uegal del Govern, contra 1’Hospital de 
Vilafranca. I, en canvi, que jo sipiga, ni els nostres 
amics de Lliga Catalana, ni en Acció Catalana Repu- 
blicana, que es varen sumar a la protesta, ni en altres 
Partits d’esquerra, no parlem dels de la dreta de Vi- 
lafranca, han expulsat, que jo sipiga, cap dels seus 
afiliats o adherits per haver-se sumat a aquesta pro- 
testa amb l’actuació arbitriria del Govern. (Rumors.) 
. El Sr. TRIES DE BES : Molt bé ! 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: I jo, senyors 
Diputats, considero que no es tracta d’un cas concret, 
perquP interpe1,lacions sobre un cas concret probable- 
ment no corresponen a aquesta Cambra més que quan 
són simptomitiques. I aquesta actuació vostra en el 
cas del Patronat de I’Hospital de Vilafranca, és una 
actuació simptomitica, perqu6 demostra I’esperit en 
quP entreu a considerar aquest problema. Si hi havia 
a 1’Hospital de Vilafranca defectes d’administració i 
un Govern ordenat els vol corregir per a procedir 
com cal, ha d’obrir un expedient; i tinguin les 
VV.) SS. l’absoluta seguretat que d’aquests bancs, i 
jo no he consultat els meus amics de Minoria, per6 
tinguin les VV. SS. la seguretat que no ens hauríem 
d’oposar a l’obertura d‘un expedient per a investigar 
irregularitats administratives o d‘altra classe en la 
gestió d’un institut de benefidncia privada ; tinguin 
les VV. SS. la seguretat que no s’aixecaria ni una 
sola veu en contra dels nostres escons i que haurem 
d’estar sempre al costat del Govern que cerquí la 1 
millora dels serveis de benefictncia, que cerqui la 
millora en l’administració d’aquells serveis i dels al- 
tres. Per6 el que no podem fer és subratllar amb el 
nostre silenci actuacions illegals, actuacions precipi- 
tades i que, en definitiva, no tenen altra conseqiih 
cia que destruir aquest esperit que no sempre est i  
prou viu eh la nostra terra de la caritat i del que ne- 
cessita el poble de Catalunya per als serveis de bene- 
fickncia particular, ja que l’oficial est& migrada i ja 
veurem com estari dintre de pocs anys si vosaltres 
continueu dirigint les finances de Catalunya. (Rumors 
en la Majoria; molt bé!, en Iu Minoria d e  Lliga Ca- 
talana.) 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i Assisdncia 
Social: Demano per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: E1 senyor conseller de 
Sanitat i Assisdncia Social té la paraula. 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistkncia 
Social: Senyors Diputats: Amb la major brevetat 
procuraré contestar, perquP en el foas poques coses 
he de contestar de les que ha dit la V. S. en la seva 
intervenció, i, dintre d’aquesta brevetat, procurar6 
fer-ho amb la miximá claredat possible. 

I,o més important, al nostre judici, del que 
ha dit la V. S. és que havíem actuat en una forma 
arbitraria, mancats de fonaments de legalitat. 
Aquesta manifestació ha estat el principal a r p  
ment de tota la vostra peroració. I amb breus pa. 
raules volem contestar, i a aquest propbsit 11 

direm que, traspassats els serveis d’AssistAnci8 
Social, mentrestant no es doni una nova Llei 
i una nova reglamentació. subsisteixen la regla“ 

, 

mentació i 1esXleis de 1’Estat espanyol. I eGfrc 
aquestes Lleis i reglamentacions hi ha la que la 
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V. S. ha citat, sí ,  perd, de la qual ha escamotejat cald& obrir IXI expedient, i en aquest caldrli es. 
la part que li interessava. coltar les parts. Doncs bé, jo abans de suspendre 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Zscamots, la Junta del Patronat de I’Hospital de Vilafranca 
no ! (Rialles.) he de dir  que varen venir al meu Departament la 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assisteli- Junta d’aquest Patronat per posar de manifest 
cia Social : Escamotejat! I ja parlarem, senyor els arguments que varen creure pertinents sobre 
Vidal i Guardiola, del feixisme, perque efectiva- el que feia el Municipi de Vilafranca, i, simult3- 
ment, n’haurem de parlar d’aixo, quan parlem niament, que jo rebia els delegats de l’Hospital 
de les coses de Vilafranca. E n  parlar la V. S .  de Vilafranca, rebia també a uns delegats del Mu- 
d‘aquesta reglamentació, escamotejant les parau- nicipi vilafranquí, i exposavec all6 que creien ua 
les que li interessaven, $ha descuidat, o millor punt de vist& de dret per la ciutat de Vilafranca. 
dit, ha deixat de dir  que l’art. 36 de la Instruccib I, prPvia consulta d’uns i d’altres, vaig resoldre, 
del ram d’ AssistPncia Social particular, del 14 comunicant previament a 1’Hospital el dictamei 
de mar$ del 1899, en el seu apartat cinquP, contP i la resolució, perquP jo llavors representava, no 
la numeració en absolut d’aquella sPrie de coses pas un Governador de província, sinó que tenia 
que ha dit per a poder dissoldre o anullar o so atribucions prdpies de l’antic Ministre de la Go- 
parar alguns delegats i entre aquests hi ha el vernació. I, una vegada esposat el fonament le. 
següent, senydr Vidal i Guardiola, i jo espero gal - i ja refutar& la V.’S. si hi ha algun incou- 
la seva rectificació, que jo també tinc cbpia del venient o no, perquP estic disposat a t3ta mena 
text. Diu que quan h i  hagi alguna pertorbació o d’aclariments - jo diré a la V. S. que, en parlar 
altres inconvenients que impideixin el normal fur  - de l’assumpte de Vilafranca no podem reduir-lo 
cionament d’aquest Patronat, sempre que aquestes als límits que la V. S. plantejava, no Todem re- 
pertorbacions o inconvenients no obeeixin el de- duir-lo purament i exclusivament a l’aspecte o 
sig d’evitar una total destrucció d’aquest Patro- al caire amb quP la V. S.  volia portar ‘a discus- 
nat, pot representar un dels casos en quP l’antic sió, una vegada destapat l’afer. 
Ministre de la Governació es podia recolzar per a M’interessa que la V. S. i tota la Cambra s’assa- 
dissoldre, per a anullar 0 separar alguns meni- hetitin dels motius que han motivat aquest conflicte 
bres d’aquest Patronat. 1 jo deixo a la conside- entre 1’Ajuntament i els antics Patrons. 
ració de la V. S. si, efectivament, existeix aquest Havia dit la V. S, -_ i segurament ho ha dit 
estat de pertorbació, motivat en el Patronat, per portat per un embalament, per6 amb m desco- 
part dels que integren aquesta Junta de benefi- neixement que la V. S. reconeixeri i ratificar2 - que 
cPncia de caricter particular. aquesta antiga Junta de patronat era una de les g16- 

Segurament la V. S. m’objectara que si exis. ries més legítimes de Catalunya. Es cert i) no? 
tia una pertorbació dintre aquesta Junta d’ Assis- Ei Sr. VIDAL I GUARDIOLA: L‘Eospital de 
tPncia Social, era pel joc de majoria i minories Vilafranca. 
que s’havia de resoldre I’afer, el problema que EI Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistkncia 
es plantegés, dintre d’aquesta comissió ; perd jo Social : L’Hospital i la Junta d’Assisthcia. 
no ignoro que la V. S. coneixera segurament q w  E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: He parlat SO- 

totes aquestes Comissions i Juntes d’AssistPncia lament de YHospital. Jo no conec els senyors de la 
Social obeeixen a una concepció medieval, tota Junk i solament he dit que era una glbria per Cata- 
vegada que integren aquestes Juntes elements de lunya 1’Hospital. 
les tres branques que composaven la societat en El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistkncia 
I’Ppoca medieval : la clerecia, els nobles i l’esta- Social: Per6 en parlar d’una Institució que és una 
ment popular. I d’acord amb aquests elements g h i a  per Catalunya, no crec que pugui referir-se 
s’integra, es constitueixen totes les Juntes d’As- la 1;. S. a unes parets o uns llits, sinó a un organis- 
sistencia Social dels hospitals de Catalunya, me integrat per totes les parts components, que són 
obeint a una necessitat social d’Ppoca antiga, íes  que poden haver donat aquests dies de glbria. 
per6 no obeint a cap concepció moderna de les F:l Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Es la Insti- 
necessitats del moment. I així, quan es planteja tucib. 
un conflicte dintre d’aquest Patronat, no s’ha Ge El Sr. CONSELLER de Sanitat i Xssist6ncia 
mirar la forqa númerica dels vots, sinó les raons Social: Jo solament desitjava que ratifiqués les ma- 
que poden fonamentar les determinacions. I qual:, nifestacions que ha fet en aquesta Camtra de qu2 
per una banda, hi havia aquest estament popular, aquesta Institució constitu‘ia una @ria legítima per 
que si a l’edat mitjana no tenia cap valor, a la mo- Catalunya, i jo, que no posb en dubte l’esperit cata- 
derna té un valor superior al que pot representzr 12 de la V. S., he de dir que si hagués sospesat un 
la clerecia i la noblesa en aquest Patronats ; jc, xic més la cosa no hauria fet aquesta manifestació, 
malgrat la forsa nÚmerica inferior en aquest Pd- perqui: d’altra manera no sé com conjuminaria la 
tronat, havia de trobar-me en quP havia de pesar V. S. aquesta glbria de Catalunya amb una Junta 
en el meu &nim i havia de veure que no podia que va contribuir amb una quantitat crescudíssim’a 
continuar en la tramitació normal i legal d’aquest destinada al monument a Primo de Rivera. (Rumors 
Patronat, veient amb pugna uns interessos qcc i pialles em la Majoria.) 
conceptuava superiors als representants per les 1 continuem amb la interpelJaciÓ. Crec que aquest 
altres dues branques en aquest Patronat. I aix9 problema, i segurament que coincidirem la V. S. i 
ho abonava l’apartat cinquk de la instrucció de: el que parla i totes les senyories de la Cambra, en 
14 de mar9 del 1899, on hi ha un segon apartat qui: quan a un governant se li presenta un problema 
en tal sentit. L’article a qu2 la V. S.  alludia ep.- amb factors que interessen per una banda l’interb 
tipula que, una vegada hi.hagi aquesta suspensió, coilectiu i per l’altra banda afecta els interessos par- 

t 

1 
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titulars, crec jo que actuant amb un sentit de res- 
ponsabilitat, el que en aquells moments té aquesta 
acció de govern es decanta als interessos col.lectius i 
no mai pels privats. aEsti d’acord la V. S .  amb 
aquesta doctrina? 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: En parlarem. 
E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i Assisti:ncia 

Social: No crec que hi hagi cap governant que es 
decantés en favor dels interessos privats. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: No diré que 
hi hagi cap governant que hagi de fer-ho, per6 n’hi 
ha que ho fan. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assisthncia 
Social: Ja en parlarem, perb jo pregunto a la V. S. 
si sotscriu les meves paraules en el sentit de qui: tot 
governant que tingui una sensació de responsabilitat 
ha de somriure sempre que davant d’un problema 
els factors del qual siguin l’interk públic i l’interh 
privat, el Govern sempre ha de decantar-se per l’in- 
ter& públic i no pel privat. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: No accepto la 
pregunta per capciosa i li ho demostraré després, 
perqui. la benefidncia privada és diferent de l’inte- 
r b  particular. 

El Sr CONSELLER de Sanitat i Assistkncia 
Social: JD assento una afirmació de carhcter ge- 
neral. 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Jo no accepto 
la pregunta. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assist6ncia 
Soci%l: Doncs jo dic que cal actuar en favor de l’in- 
teri:s públic i no del particular, i així ho dic a la 
V. S. que ho hem fet en aquest cas. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA:  destruir 
1’interi:s particular és la vostra política? I que el 
país s’arruini ? 

El Sr CONSELLER de Sanitat i Assistcncia 
Social: Que l’interk particular no estigui mai per 
damunt de Sinterk públic, aquesta és la nostra po- 
lit1cs. 

Ha  dit també la V.  S. - i ja en parlarem fent- 
ne un xic d‘histbria - que en substituir aquesta Jun- 
ta en forma provisional ho f6iem en una forma cap- 
cima i tendenciosa. Jo pregaria solament a la V. S. 
que en un moment que tingui d’esplai o de lleure en 
les seves ocupacions normals llegeixi el Projecte de 
Llei ja presentat a aquesta Cambra i amb dictamen 
de la Comissió sobre Sestructuració dels hospitals 
comarcals, conceptuats com la part més bhsica de 
l’organització sanithria en els medis rurals, i a tra- 
ves de les descripcions d’aquesta Llei comprendri 
la V. S. la importhncia que jo dono als hospitals 
comarcals, com a punt inicial del renaixement sani- 
tari a casa nostra. Veu& que no solament pretenem 
a n x  a un perfeccionament tkcnic d’aquests hospi- 
tals, a un perfeccionament del seu personal, sinó que 
també pretenem canviar l’estructuració, l’organ en- 
carregat de la funció. 

Avui els hospitals de Catalunya, tret de casos 
excepcionalíssims, no són pas una cosa que consti- 
tueixi un motiu d’orgull per a nosaltres, com fa pocs 
moments deia la V. S. Manquen moltes coses, molts 
de detalls, molts perfeccionaments de caire t&cnic, i 
crec que una interpeMaciÓ o una discussió entre V. S. 
defensant aquest criteri i jo defensant l’altre, us 
convenceria - perqu4 crec en la vostra noblesa - 
que no és pas Catalunya, en sentit hospitalai-i, d’or- 

ganització hospitaliria comarcal, que ocupa un lloc 
gaire adient dintre de la civilitat i concert dels 
pobles. 

Doncs en aquest Projecte de Llei veuri la V. S 
com jo ja parlo de la transformació, obeint a unes 
necessitats avui lbgiques de transformar aquestes 
juntes de govern dels hospitals de Catalunya, perqui 
obeeixen a una concepció medieval, perqui: jo no 
comprenc que puguin ésser brgans dirigents d’aquests 
hospitals unes juntes que no representen altres coses 
quk aquestes tres antigues branques a qui: jo abans ai- 
ludia : la noblesa, la clerecia i l’estament popular. 

E1 Sr. VALLS I TABERNER: Tots ja som 
ciutadans, ara. (RialZes.) 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistincia 
Social : Precisament perqui. tots SOM ciutadans, jo 
veig a través d’un altre raser, i és donar una repre- 
sentació automitica als Ajuntaments, que no prejutja 
una posició política determinada, perqu6 aquests 
Ajuntaments, en el fons, estan subjectes a un sufragi 
i quin sufragi vol dir que interpretari el seu sentit 
aquell que en majoria sigui en aquella vila; que, per 
altra banda dono una representació a aquella foqa, 
podríem dir-ne, de sentit humanitari filantrbpic que 
hi pugui haver en la vila, i que, per altra banda, dono 
una intervenció també a la Generalitat perquk vull PF- 

tablir aquests límits i aquests nexes i que hi hagi una 
relació perflecta entre aquests organismes muniu- 
pals i els brgans dirigents, que en aquests casos ac- 
tuen d’astat ; i que, per altra part, ho eixamplo també 
donant intervenció a la federació municipal d’aquelia 

I 

zona que jo li assenyalo dintre d’aquesta-zona gospi- 
taliria. I aixb que est& estudiat, fet molt abans dd 
fet de Vilafranca, obeint a uns estudis i raonaments, 
que podri la V. S. compartir o no, pefb que ja tin- 
drem ocasió de discutir-ho quan sigui portat a aquesta 
Cambra. Jo no he seguit altre criteri quan s’ha trac. 
tat de 1’Hospital de Vilafranca que portar-lo en les 
mateixes normes aquestes de caire general que jo 
entenc han de regir a tots els hospitals de Catalunya 

I passant a 1’Hospital de Vilafranca, 2. per qui no 
podem parlar d’aquesta intervenció sota un aspecte 
que pugui interessar, sinó sota la seva mirada de 
conjunt ? Jo us en faré una breu histiria de 1’Hospitai 
de Vilafranca. Es una institució passada a SAjunfa- 
nient des d’unes &poques, si no recordo malament, 
des de l’any 1839, que va ésser passat de 1’Estata 
1’Ajuntament per a convertir-lo en una institució de 
caire hospitalari. Des de fa una shrie d’anys i sota ei 

I 

regisme, per l’estructuració en qu& ha vingut regint- 
se l’hospital i la Junta de Patronat, va ésser atorgat 
aquest hospital per a regentar-lo a les ‘Germanes 
Carmelites, que estipularen el següent contracte : la 
quantitat de malalts que nodreix aquest hospital no 
passa d’un promig de sis o set diaris; es calculavr 
que no es necessitava més enlli de tres o quatre Ser. 
manes ; no obstant, generós com sempre, aquest orgs- 
nisme contractava aquest servei per vint-i-una ger- 
manes del Cos de les Carmelites. Com que les vint+ 
una germanes Carmelites no podien dedicar-se totes 
elles a la vetlla de malalts ... 
‘ El Sr. PRESIDENT ( A m b  motiu d’unes meni- 
festacions que es fan a la tribuna pública): Abstin- 
guin-se les tribunes de fer manifestacions ; altramelit 
em veuré obligat a fer-les desallotjar. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistincia 
Social : Com que aquesta institució de Germanes Car- 

I 
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melites, en nombre de vint-i-una, era niés que nom- 
brosa per a fer-se cirrec d’un hospital que, corn a 
mixim, necessitava de tres a quatre germanes, de- 
manaren i se’ls concedia una part d’aquest hospital 
per dedicar-lo a centre d’ensenyament, i aquest cen- 
tre d’ensenyament neixia amb ui1 contracte molt es- 
pecialíssim, que les VV. SS., alguns d’ells tkcnics i 
juristes, poden veure-hi, no la passió, perd sí la par- 
cialitat en estar redactat aquest contracte. S’esti- 
pula en la forma següent : L’explotació d’aquest col- 
legi anexe a l’hospital corre a cirrec de les Germanes 
Carmelites ; el que s’obtingui de les nenes humils, 
de la classe més pobre, ingressari a les caixes de 
l’hospital, per6 del que s’obtingui d’aquelles altres 
nenes que paguen unes classes especials o unes reco- 
manacions i que en bona pedagogia mongil, que les 
VV. SS. molt #millor que jo coneixen més a fons, sa- 
ben que, prhcticament, es tradueix en un mot, que cs 
la divisió d’aquestes escoles en la classe de les nenes 
pobres i la classe de les nenes riques. La classe de les 
nenes pobres, el producte dels seus ingressos era el 
que s’ingressava a l’hospital; la classe de les nenes 
riques era el que s’ingressava al patrimoni particular 
d’aqueixes Germanes Carmelites. 

El Sr. FRONJOSA : Equitatives. 
El Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPn- 

cia Social : Les nenes pobres, portades per les se- 
ves famílies amb un sentiment mollt hum& i mollt 
extPs en totes les nastres viles i que totes les fa- 
mílies voldrien veure en les seves nenes, noi pas 
una casa humil, sinó una nena que pogués anar 
a aquelles altres classes on hi van les nenes més 
privilegiades, feia que de dues-centes cinquanta ne- 
nes que aproximadament anaven a aquesta escola , 
la classe de les nenes pobres no estava nodrida per 
altra quantitat que per vint-i-cinc o trenta nenes, 
i les restants fins a dues-centes vint eren les de 
les classes de les nenes riques. Si ho1 repassa la 
V. S. - jo a la dispasici6 vostra tinc els docu- 
ments i extractes dels ingressos de 1’Hospital - 
veurii que noi ingressen altres quantitats en coac“ep- 
te d’escolla, en virtut d’aquesta co’mpanyia d’explol- 
tació de negoci que ha fet la Junta, oi l’antiga 
Junta de ]’Hospital de Vilafranca, a les Germa- 
nes Carmelites, que na ingressava per aquest con- 
cepte, com a prolnig de l’any, més que 1,500 pes- 
setes, mentre les piadoses Germanes Carmelites 
obtenien uns guanys de 24, 26 i 30,000 pessetes 
anuals, que si interessa a la V. S. tinc dades per 
demast rar-ho. 

Perd no n’hi havia pas prou. Aquestes piato- 
ses Germanes Carmelites, no sollament tenien E’ex- 
plotacib d’aquest negoici mo’lt ben retribu‘it, sinó’ 
que tenien l’estada gratuita de la part més mera- 
vellosa, més ben asollellada de 1’Hospital i encara 
aquesta Junta de l’Hocspital es comprolmetia a do. 
nar totes les alimentacions gratuites a tota aques- 
ta nombrosa co’munitat ; i no1 n’hi havia prou 
encara, sin6 que pagava a totes aquestes germanes 
amb la quantitat d’una pesseta diaria, perd si 
tenen en cmpte les VV. SS. que, realitzant fun- 
cions d’assistPncia social, només hi havia tres 01 

quatre germanes, la resta de les 21 pessetes, veri- 
tat, calia sumar-la a aquestes tres 01 quatre ger- 
manes i aleshores resulta que eren 6 pessetes dia- 
ries el que colbrava cada una d’aquestes germanes 
per a l’exercici de la seva funci6 religiosa, piatolsa 

a caritativa, amb el qualificatiu que vulguin les 
vv. ss. 

Va venir en darrer terme una lluita, lluita ja 
antiquíssima, de feia ja molt temps, entre la mu- 
nicipalitat de Vilafranca i el Patronat aquest an- 
tic que funcioinava en 1’Hospital de ’lilafranca. 
E1 Municipi de Vilafranca, posse’it d’aquest es- 
perit sectarista, d’aquest esperit demagigic en quP 
la V. S. votlia qualificar-lo, tota la seva demagdgia 
i tolt el seu sectarisme quedava redu‘it a quP voilia 
que aquella part d’edifici que explotaven les Ger- 
manes Carmelites es reintegrés, coim era just, al 
patrimoni municipal per a colnvertir-lai, senyor Vi- 
dal i Guardiola, per una demagdgia tan extraolrdi- 
&ria, convertir-la en un Institut de Segona En-  
senyanqa que l’Estat havia coafiat a 1’Ajuntament 
de Vilafranca i que per,la manca de mitjans eco#- 
ndmics aquest es veia en la impossibilitat de coa- 
vertir-lo en realitat. I aquesta era tota a demagd- 
gia i aquest era tot l’esperit sectari de l’Ajunta- 
ment de Vilafranca. 

I arriba aquest moment en quP dintre de la Jun- 
ta del Patroaat, integrat per tots aquesls elements 
que jo, abans us noimenava, es fa la vida im- 
possible. Vertaderament que em dir& la V. S. que 
la voltació hauria donat la majoria als a’tres ; perd 
també he de dir a la V. S. que, mirant la. vertadera 
significaci6 de cada un d’aquests representants 
dintre del Patroaat, per mi representava un volum 
molt més ampli i extraolrdinari el que representava 
els ciutadans legítims de la vila de ’lilafranca. 
L’Ajuntament de Vilafranca, senyors, que fins 
que no1 es demoistri el contrari, sortit del sufragi 
popular, representa la majoria de la ciutat de Vi- 
lafranca, i quan vinguin nolves eleccions veur‘em 
com es prolnuncia el Cos de Vilafranca, si en fa- 
votr de les VV. SS. o en favor nostre, i aleshores 
tindra dret la V. S. de dir que representen les 
VV. SS. la ciutat de Vilafranca ; mentre així no 
sigui, per esperit de democracia, no renyit amb‘ 
l’esperit feixista a quP alludia la V. S., jo he de 
creure, en bomna doctrina liberal i democratica, que 
és 1’Esquerra Republicana qui represexta el sen- 
tit de la massa del poble de Vilafranca. (Rurrwrs 
d’aprovació eqz la Majoria.) 

E l  Sr. VALL’S I TABERNE’R,:  Perd no hi 
poden haver expedients de depuració! i investiga- 
ci6 de sang blava 01 raija. (Rialles.)  

Et1 Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPncia 
Social : I es produeixen aquests fets. En cridar 
la Junta de Govern de 1’Hospital de ’Jilafranca, 
m’emparol en un article de caire lega, obro un 
expedient i en darrera instancia s6c jo mateix 
qui fallo perque no1 em trobo en el cas del Cover- 
nadolr civil d’aquella prolvíncia, sinó’ que en aquest 
cas, jo represento el prolpi ministre de la Gover- 
nacib ja que les seves atribacioas havien estat con- 
ferides al Departament de Sanitat i AssistPncia 
Solcial. I aleshores es planteja, senyor Vidal i 
Guardiola, el més greu que jo) crec que pugui plan- 
tejar-se en el transcurs d’aquesta intervenció,, el 
que jo anunciava l’altre dia, i és que tot seguit 
es va comunicar a les germanes. (El senyor Vi- 
dal i Guardiola sonzriu.) Na somrigui la V. S. 

El  Sr. VIDAL I GUARDIObA:  Es satis- 
facció. (Rialles.)  

E1 Sr. CONSEL8L.ER de Sanitat i Assisthcia 

L 
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Social : Jo m’hauria guardat motlt de donar lectura 
a les cartes que per requeriment de la V. S. em 
veig obligat a llegir. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Ja I’escol- 
taré, per6 n3 l’he requerit. 

E.1 Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistsncia 
: Si no1 en una forma directa, al menys in- 

-ment. 
E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Ni indirec- 

ta. Trucs oratoris, no ! 
E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPncia 

Social : Pot colmprendre la V. S. que jo no m’he 
de limitar al punt que interessa a la V. S. 

EI Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: La V. S. 
faci el que li sembli, per6 no1 a requeriment meu. 
Jo acuso1 al  senyor Conseller de Sanitat i Assis- 
tPncia Social d’haver infringit, com acaba de reco- 
nPixer, uns textes legals. De les Germanes Car- 
melites no en vaig parlar. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistencia 
Social : Est; lligada perfectament una colsa amb 

I altra. Seria molt difícil que volguéssim desinte- 
grar el que és folns del problema, perquP en el fons 
aquest Patronat no defensa altre cosa que el pa- 
trimolni particular d’aquestes Germanes Carmeli- 
tes, i. seria escamotejar una qiiestió el que vol- 
guéssim eludir les essitncies del prolblema per anar 
a qüestions de detall. Si ha estat possible en aques- 
t a  Cambra que en certs moments jo eludís qiies- 
tions foinamentals i descendís a qiiestiolns de detall, 
facint-se el carrec les VV. SS. que a aquesta in- 
terpretacib no m’hi y-esto mai i donot als proble- 
mes tolta l’extensib i envargadura que calgui. 

Jo deia que en comunicar a les Germanes Car- 
melites l’acord de dissolució del Patronat i el de- 
sig, aprofitant que anaven elles a inagurar el curs 
escolar i que segons Llei de la República elles al 
final de l’any es veurien impossibilitades d’exer- 
cir l’ensenyament, no! feia altra colsa que dir-10s-hi 
que ja no comencessin el curs i que cedissin a 
1’Hospital de Vilafranca l’explotació~, el poder por- 
ta r  a 1’Institut de primera ensenyanqa, que era 
el desig de la municipalitat de Vilafranca. I les 
Germanes Carmelites, per uns moments, oblidant 
tot el seu sentit piadós i produndament cristih. i 
deixant sortir a la superfície totes les passioas que 
com a dones podien sentir, estripant-se llurs ves- 
tidures i llancant el Crist que feia pacs moments 
deien que acataven i abandonen aquella pose de 
dolnes humils, es dirigeixen al Conseller de Sa- 
nitat i AssistPncia Social amb la mateixa forma 
i amb la mateixa empenta que qualsevol estament 
social, que qualsevol problema de caire social, que 
qualsevol organització obrera d’aquestes titllades de 
més ansrquiques, es dirigeixen a les autoritats gol- 
vernatives perquP així com ells anuncien la vaga, 
les Germanes Carmelites m’anunciaven una vaga, 
amb totes les seves agravants. Si no’ hi tenen incon- 
venient les VV. SS. donaré lectura, amb el mateix 
idioma en quP esta redactada, - aquesta lletra : 

Conto Superiora General de las naismas her- 
m a m s  y de acuerdoi con nai Coitsejo da Gobierno, 
he resuelto que  en el tc’rnziizo de  cinc0 dias a con- 
tar  desde la fecha de jen  de Brestar s ~ .  servicio en 
ester Hospital todas las Hermaitas e n  e’l empleadas. 
- L o  que comunico n V .  para 10s efectos conve- 
nie9ates. Jo1 vaig quedar so1rprPs amb aquesta nota 

perque no poldia pas mai pensar que un Hospital 
d’oln no se’ls hi ha tret cap de les seves prerrogati- 
ves, ca solament se’ls demanava que aquell edifici 
que explotaven per fins particulars el convertissin 
en centre d’ensenyament públic -per Vilafranca i 
que no els impedia que poguessin obrir de nou les 
seves tendes en qualsevol indret de Vilafranca, 
em vaig quedar sorprPs amb la misiva aquestaon 
m’anuncien el plantejament d’una vaga, perque 
no puc interpretar en altre sentit el plantejament 
d’una vaga de vetlladores de malalts. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Mal qualificat 
E l  Sr. RIERA : Sense donar els vuit Jies! 

(Rial les . )  
Un Sr. DIPUTAT : A 1’Hospital de la Santa 

Creu varen fer pitjor. 
E l  Sr.  CONSELLER de Sanitat i Assistb 

cia Social : Jo no sé quP pensarien les VV. SF. 
si dintre la nostra ciutat, com va passar dies en- 
darrera, es plantejava una vaga que afectava 
qiiestions més fondes i vitals, com el proveiment 
d’aigües, fluid elPctric i gas. 2 QuP pensarien les 
VV. SS. davant l’astorament i davant la possihi. 
litat que, en un moment donat, poguessin queda: 
interromputs aquests serveis essencials ? Jo tiu 
la certesa plena que si les VV. SS. em parlaveli 
amb sinceritat, em dirien - i si la vaga s’haguh 
perllongat segurament hauria sortit a través dd  
seu brgan polític - que no s’hi valia a qui? els 
obrers plantegessin una vaga, mentre no hagues. 
sin acabat tots aquells recursos de caire legai, 
sense entaular tan sols el dialeg, deixant una cic- 
tat d’un milió d’habitants sense aigua, sense fluid 
elPctric i sense altres coses essencialíssimes. Jo 
no sé tampoc quP pensarien les VV. SS. si en 
un moment determinat en qualsevol vila de Ce 
talunya es planteja.va o anunciava una vaga de 
metges o farinacitutics o d’enterramorts. No sé 
quP pensarien, perd, segurament, pensarien PI 

que vaig pensar 30 quan vaig rebre aquesta :art2 
de les Germanes Carmelites : que no s’hi valia 
a plantejar una vaga quan es tractava d’uns io- 
teressos d’uns malalts. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : No és vaga. 
E1 Sr. FRONJOSA: Es lock-aut. 
El Sr. CONSELLER ”de Sanitat i Assisth. 

cia Social : Qui ho diu que no? Jo no sé que ?en. 
sarien les VV. SS., per6 si puc dir-10s-hi que 
penso el mateix que, segurament, pensarien les 
VV. SS. si s’hagués plantejat alguu d’aquests 
altres conflictes. I, no obstant, a pesar de qd 
era una cosa facilissima resoldre aquest problema, 
perqui: en el fons es tractava solament de proveir 
tres places d’infermeres, per no moure un estat 
més gran de passió i agitació, perquP les manifes. 1 
tacions d’uns i altres es succeien a Vilafranca, 
vaig silenciar aquesta carta, no la vaig donar a la 
premsa, i em va faltar temps per a dirigir-me e id 
Superiora de les Germanes Carmelites per a invi 
tar-la a un dialeg per si podíem trobar una forma 
harmbnica de solució, i em va contestar amb un2 
carta encara més a destb de la primera ; en ia 
meva li deia amb tots els termes de la miximi 
consideració, i ella em contestava dient que no 
hi havia tan sols necessitat del dialeg, i quere- 
fermava l’acord de la missiva anterior. 

Durant aquest període varen venir a veurcm 
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també alguns delegats de Vilafranca, amics meus, 
p e r q d  he estudiat a lilafranca i he fet el batxi- 
llerat, i , per tant, jo tinc amics entre alguns deis 
que avui militen en els vostres rengles, i varen 
quedar astorats quan vaig ensenyar-los les missi- 
ves de les Germanes Carmelites, i no solament as- 
torats, sinó que algun d’ells, el nom del qual, 
si us interessa, també diré, per6 que per un deure 
d’elemental discreció callo en aquest moment, 
va dir-me que estranyava i quasi bé negava que 
alld sortís de les Germanes carmelites, i que el! 
el que creia, perquP en tenia dades, era que I’iw 
ductor de tot era un religiós vilafranquí, que no 
solament havia aconsellat aquestes coses, sinó 
també que el poble es fes fort en 1’Hospital i rebés 
a trets a les autoritats legalment constituides, 
quan anessin. a possessionar-se d’aquell Hospital. 
Deixo a la consideració de les VV. SS. el qu2 és 
feixisme, si el feixisme és una exhibició senzi!la 
d’atletes pels carrers de Barcelona, o voler-se fer 
fort dintre d’un Hospital, atropellant els drets clL 
les primeres autoritats legalment constituides, 
volent rebre a trets les bautoritats representancs 
del poble i del dret. (Ap laud imen t s  e n  Za Majo- 
ria.) Deixo a la consideració de les VV. SS. que 
citin on és el feixisme i on és la bona doctrina 
democratica. (Molt  bé, e n  la Majoria.) 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: E l  feixis- 
me és un sacerdot de Vilafranca. 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPn- 
cia Social : Un amic de les VV. SS., que per una 
elemental qüestió de discreció callo el seu nom, 
va informar-me ; si, per cas, era aquell senyor 
qui estava mal informat. 

E1 Sr. TRIES D E  BES : Vaja, el que va as- 
saltar El Be Negre.  

El Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPn- 
cia Social : I aixi, és en resum tot el que ha pas- 
sat a 1’Hospital de Vilafranca. No cal pas dir 
que, en el termini fixat per aquestes germanes, 
abandonaven l’Hospita1 i els malalts. No plante- 
javen problema, perque no era problema tampo,: 
molt complicat substituir quatre germanes en la 
cura dels malalts. Per6 jo voldria contestar una 
de les coses, que m’alegra extraordinhriament 
que no hagi repetit aquesta tarda la V. S. ; per6 
que ho va dir en el prec del dia anterior, i és que 
els malalts havien perdut considerablemknt, i 
que aixd pesaria en la nostra consciPncia, que ha- 
vien perdut en el tracte i en la cura. Ben estratlya. 
vaig quedar jo de les afirmacions del senyor Vidal 
i Guardiola, peri,, encarregat de vetllar, perque 
en el fons hi tinc una responsabilitat per aquest 
Hospital, em va mancar temps per a dirigir-me 
al Director del Hospital de Vilafranca, que jo 
ignoro quines són les seves mires polítiques, per6 
que pel que el tinc tractat, dintre de la seva com- 
petPncia científica que reconec en absolut, crec 
que esta més atansat a les VV. SS. que a nosal- 
tres, i aquest senyor - si interessa a la V. S. 
tinc una carta on me’n dóna compte - i jo no li 
demanava amb cap h i m  coercitiu, i el deixo Fer- 
que rectifique públicament per la premsa o pel 
mitja que cregui convenient, si jo menteixo, em 
contesta amb una carta on em deia que esta’ con- 
tentíssim d’aquestes infermeres que hem enviat 
a Vilairanca, i que els malalts no han sentit ni 

trobat a mancar la més petita cura ni amor en el 
tractament. I encara hi ha una replica a. la V. S. : 
que 1’Hospital de Vilafranca en aquest sentit ha 
millorat, perquit no ignohra la V. S .  que aquestes 
germanes, degut a un reglament de caire inte- 
rior, no podien dintre un organisme hospitalari 
admetre ni cuidar les parteres - era una cosa 
pecaminosa - no les podien admetre en aquell 
Hospital, cosa nova dintre la civilitat je totes les 
poblacions. Avui tenim infermeres i a l’Hospita! 
de Vilafranca ha desaparegut aquell :entit peca- 
minós de poder cuidar parteres, i avri hi poden 
esser ateses i cuidades, cosa que en altre temps 
es veien impossibilitades de poder utilitzar aquest 
servei hospitalari. 

I em resta només per a contestar a la V. S. 
un dels arguments folrts que feia, i 2ra de quP 
no s’hi val a quP uns representants de I’Ajunta- 
ment, que només donava una quantitat de 1,000 
pessetes, puguessin imposar-se al sentit d’una o’r- 
ganització holspitalaria, el Pressupost anual de 
la qual era de 60,000 pessetes. Cert, senyolr Vidal 
i Guardiolla, jo assenteixo amb la V. S., perd el 
que s’ha descuidat la V. S. és d’especi6cas aques- 
ta partida i ha deixat el dubte a la tribuna i el 
dubte als parlamentaris, aquí recollits soibre la 
possibilitat de que aquestes 60,000 pessetes obeis- 
sin a la generositat, cbeissin al sentiment pietós 
dels ciutadans de Vilafranca, com si les coqma- 
cions públiques hi contribuissin solament amb una 
mínima quantitat. 

ell Sr. VIDAL I ‘GUARDIOLA : VAjunta- 
ment. 

EI Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPn- 
cia Solcial : Jo! vaig a rectificar a la V. S., i co)m 
que s6n dades oficials que tinc a la seva disposi- 
ció, crec que la V. S. haur& d’estar-hi conforme. 
E1 Pressupost de 1’Hospital de Vilafranca és de 
60,000 pessetes, i els seus ingrgssos es desgloven 
en les partides següents : 1,000 pessetes del Mu- 
nicipi de Vilafranca ; 18,000 pessetes de la Gene- 
ralitat de Catalunya ; l’Estat, res, com en totes 
les colses de beneficencia i sanitat - sempre, zero(, 
zero -. Altres recursos ertraordinaris, són els se- 
güents : subvenci& dels Municipis del Partit ju- 
dicial, 6,000 pessetes ; fundació de les dones po- 
bres, una altra institució de caire oficibs. 

E1 Sr. VIDIAL I GUARDIOLA : Privat. 
E l  Sr. CO~NSELLER de Sanitat i Assisthn- 

cia Solcia1 : Indubtablement, de beneficPncia pri- 
vada, perd sota el control1 de I’assistPncia ‘pública. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Com totes. 
E l  Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPn- 

cia Social : Per6 no1 obeeixen a cap esperit de gene- 
rositat, perquP després desglossaré com es, nodrei- 
xen aquestes 6,000 pessetes del Patronat de dones 
p h e s .  

Continuem amb el Pressupost de 60,000 pese- 
tes. Aparells medicals, o sigui, aplicació de raigs 
X i diferents aparells, 3,000 pessetes ; explota- 
ció de cadires als passeigs públics, 800 pessetes ; 
almoines, que era el que la V. S. més defensava, 
01 sigui que els nobles i els clergues propmciona- 
ven aquestes almoines.. . 

E l  Sr. VALLS I TABERNER : Tot  el poble. 
EI Sr.  CONSELLER de Sanitat i Assisten- 

cia Social : Bé, tolt el poble ; doncs la part d’al- 
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moines que feia tanta temenya a la V. S .  i a 
la qual creia que nosaltres amb la nolstra dispolsi- 
cib li havien donat una estocada de mo’rt, en un 
Pressnpost de 60,000 pessetes, no puja més que 
a la quantitat de 5,000 pessetes. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : 2 1  els cen- 
tenars de mils de pessetes que la caritat particu- 
lar havia aportat per a la recomstrucci6 i amplia- 
ció’ de l’Hospital? L a  V. S. no1 pot callar aixd., 

El Sr. COINS~ELLER de S’anitat i Assis th-  
cia Social : Permeti un moment el senyolr Vidal 
i Guardiola, car ara m’interessa llegir aquestes 
dates, desglossant el pressupost de 60,000 pesse- 
tes, que és al que la V. S. dludia, noc referint- 
me a les oibres, car la V. S. sap perfectament, 
perquP és més tPcnic en les finances que jo,, que 
desconec aquestes mathies, que aixd no1 és més 
que augment de capital, perd quan es parla del 
pressupost anual s6n aquests ingressoe i noi el 
que alIudeix la V. S. 

Doncs bé, aquesta quantitat d’almoines en un 
pressupost de 60,000 pessetes, afecta notmés a la 
quantitat de 5,000 pessetes, i encara aquestes 5,000 
pessetes, com deia el senyor Valls i T’aberner, i jo 
comparteixo la seva manera de pensar.. . 

EI Sr.  VALLS I TABERNER : Jo1 vull dir 
que no hi han estaments separats, és toí el poble. 

E1 Sr. COlNSEL1,ER de Sanitat i AssistPn- 
cia Social: I jo comparteixo el sentir del senyor 
Valls i Taberner, i que aquestes 5,000 pessetes 
noi representen el que ha.gin aportat els nobles ni 
la clerecia, sini. que representen l’apolrtat per tot  
el pcble, que aquestes almolines s6n de tot el poble, 
que nodreix aquesta partida del pressupost onli- 
nari de 1’Hospital de Vilafranca. 

I per acabar, jo només he de dir-li, i ho’ deixo 
en 1’Anim de la Cambra, que he d’insistir en els 
punts fonamentals, car m’he basat en un foaament 
de Dret. Jo he citat l’apartat cinquP de l’art. 36 
- j a  me’l refutar& la V. S .  -;  m’he referit 
tamb4 a l’art. 37, les tramitacions dei qual jo1 les 
he seguit; i en quant al restant, a mi se’m pre- 
sentaven dues coses : 1’interPs públic, que he pre- 
tPs demostrar a aquesta Cambra i que segons l’&- 
nim de cada u pot ésser jutjat en la folrma que més 
li ccfnvigui, i l’interPs privat, representat pel ne- 
goci particularíssim de les Germanes Carmelites) 
i davant d’una empresa d’explotació privada de 
les Germanes Carmelites, per gran que sigui la 
seva pietat, i l’interes públic representat per 1’A- 
juntament de Vilafranca, jo1 mentre ocupi aquest 
lloc de &vern, i no se’m demostri el contrari, amb 
boina doctrina democrhtica i liberal, senyoir Vidal 
i Guardiola, em decantaré sempre per I’interPs 
públic, mai per I’interPs privat. (Afilaudinzents en 
la Majoria.) 

E! Sr. ARMENDARES: Demano per parlar. 
Ei Sr. PRESIDENT: TC la paraula el senyor 

-\rmendares. 
E1 Sr. ARMENDARES : Senyors Diputats: E1 

prec que l’altre dia va fer el senyor Vidal i Guar- 
diola, en parlar de qu& I’Hospital de Vilafranca avui 
estava en mans dels revoltosos, em va semblar una al- 
lusió tan directa, que accepto el qualificatiu que va 
donar de revoltosos, i a aquesta al.lusiÓ és a la que, 
principalment, es deu el que avui ni’aixequi a parlar. 

Després del brillant discurs del meu company, 

l’honorable senyor Conseller de Sanitat, jo no faré 
més qu,e $recollir aquell caire al qual m’interessa fer 
referiincia, la qüestió política, que és precisament la 
que el senyor Vidal i Guardiola ha volgut venir aquí 
a fer-ne un esment particular. 

Jo, abans de tot, hauria de dir que 1’Hospital de 
Vilafranca fou un hospital municipal fins l’any 191j; 
de manera que totes aquelles deixes que hi havia ha- 
gut a 1’Hospital de Vilafranca eren fetes com a hos- 
pital municipal, i ,  per tani, era una cosa prbpia del 
Municipi. Fins aleshores 1’Ajuntament de Vilafranca 
podia posar i treure els seus patrons, i amb tota !a 

pital edifici de Vilafranca sempre havia estat una , I seva autoritat jurídica 1’Ajuntament de Vilafranca 
era el que rebia els donatius. Aixi, vol dir que l’hos- 

cosa de 1’Ajuntament. L’any 1913 fou quan aquest 
hospital, quan aquella gent que aleshores era molt 
amiga, i encara deu continuar essent-ho, de la Lliga 
Catalana, va demanar que aquell hospital que fim 
aleshores havia estat municipal, es convertís en un 
hospital de benefidncia particular. Era l’any 1913, 
que els patrons demanaven que es fes un hospital de 
benefichcia particular, hospital de benefidncia par- 
ticular que no pogué ésser una realitat perquk una 
de les condicions que s’exigien era que tots els belis 

patrimonials fossin posats a nom de la institució he. 
&fica Hospital civil de Vilafranca, i com que tots els 
A juntanients de carhcter popular, tots els Ajun ta -  
ments d’6poques constitucionals, no havien volgut fer 
el disbarat de donar a un Patronat de benefichncia 
particular una. joia artistica i arquitectbnica com és 
1’Hospital de Vilafranca, el mateix Patronat s’havii 
disuadit cada vegada de demanar l’edifici de 1’Hos- 
pital en.nom del propi Patronat. 

Era un d’aquests homes benhfics, el que havia rt- 
gentat sempre aquest Hospital de Vilafranca des de 
I’any 1913 ensi. Aquests homes piadosos, aquests 
homes que cuiden tant d’aquest sentit que jo diria 
sectari, si el senyor Vidal i Guardiola m’ho permetés, 
perqui: de la benefidncia i de 1’AssistGncia Sonal fio 
en donaven una satisfacció als pobres malalts neces- 
sitats, sinó que per mitjh d’aquestes necessitats eh 
obligaven a unes prhctiques religioses, era un home 
d’aquests el que administrava 1’Hospital civil de Vi- 
lafranca. I per un d’aquells atzars de la vida, en 1’;. 
poca de la Dictadura, senyor Vidal i Guardiola - I 
d’aixb n’hem de parlar una mica intensament - SUC- 
ceí una cosa especialissima. Aquest pietós home de 
Vilafranca la Dictadura el posi al lloc més elevat, 
l’Alcalde de Vilafranca del Penedk, i aleshores CO- 
nien$ un chanfage, aleshores comenSL una usurpa- 
ció dels interessos de Vilafranca. El senyor que feia 
d’administrador, aleshores amb caricter d’ Alcalde de 
la Dictadura, es féu demanar pels patrons de l’Hos- 
pital civil de Vilafranca, que se’ls concedís un usde- 1 
fruit o en propietat I’edifici de ]’Hospital civil de Vi- 
lafranca, i com que no el podia cedir, perquir l’edifin 
aquell era del patrimoni municipal, no el podia cedir 
en propietat, es concedí en usdefruit. De manera que 
durant la Dictadura a l’Ajuntament de Vilafranca 
el patrimoni comG de Vilafranca li usurparen una de 
les seves millors belleses, un dels monuments mnk 
bonics de Vilafranca, i se’l quedaren en usdefruit 
perpetu. 

Iikons? Són molt sencilles. En la sollicitud de 
qui: I’Ajuntament de Vilafranca concedís l’hospital 
en usdefruit al Patronat civil, deia així mateix: - 

I 
! 

’ 
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6s una cosa esplPndida, senyor Vidal i Guardiola -, 
deia que era para cvitu particularidades y veleida- 
~ P S  d e  10s Ayuntumiantos, i per aixb, per aquesta 
ra6 tan fonamental, es desposseí al patrimoni rnuni- 
cipal de Vilafranca d’una joia arquitectbnica. 

Ara bé, els homes que no tenim aquestes simpa- 
ties per aquests Patronats, glbria de Vilafranca, ve- 
gQem que se’ns desposseia amb tots els agravants. 
Hi havia un Estatut mmicipal que parlava que quan 
els Ajuntaments havien de concedir a algun Patro- 
nat particular coses de valor, segons de quin valor 
fossin, que es fes un plebiscit popular. Doncs bé, 
aquell home bo del Patronat,, que aleshores era Al- 
calde, feu posar 111,000 pessetes per aquell edifici 
tan esplendid que s’havia de concedir gratuitament, 
puia evitar particularidades y veleidades de 10s 
iíyntawientqs. I el concedí sense cap recanca, i 
privi que es fes el plebiscit, perqui: el Pressupost de 
l’hjuntament de Vilafranca és de més de mig milió 
d\: pessetes, i així, donant-li un preu baix, podia 
burlar aquest requisit del mateix Estatut municipal 
de la Dictadura. 

Per6 bé, els homes que no ens conformirem, 
senyor Vidal i Guardiola, els homes que no anem 
darrera de coalicions electorals, que és aquesta la 
qüestió que avui defensa el senyor Vidal i Guardio- 
la aquí amb l’assumpte de Vilafrana, sinó que en 
tots els moments sentim viva la flamarada del pa- 
triotisme i del liberalisme, i que en els moments di- 
fícils del catalanisme defenshrem que all6 havia es- 
tat una usurpació a Vilafranca, i que per aix6 érem 
mal vistos de tota aquesta gent que avui defensa el 
senyor Vidal i Guardiola, nosaltres férem un acte 
de fe, i aquest acte de fe, a més de la nostra cam- 
panya a favor de la República, era restituir al poble 
tot all6 que la Dictadura li havia pres. I nosaltres 
guzyhvem les eleccions, i nosaltres demanivem per 
a Vilafranca all6 que nosaltres cri:iem que era una 
cosa obligada, perqui: era seva i no se la hi podia 
prendre d’aquella manera. 

1 aleshores comenca el conflicte. En les prime- 
res sessions municipals hi havia una majoria abso- 
luta d‘homes que semblaven disposats a defensar els 
mateixos ideals de República i de llibertat, i que no 
ei fes aquesta benefidncia interessada i sectAria, i 
nosaltres virem declarar lesiu aquell acord de la 
Dictadura. El declarirem lesiu i immediatament 
aqucsts pietosos senyors del Patronat de Vilafranca, 
qut: fan? Aleshores plantegen un plet a 1’Ajunta- 
werir de Vilafranca perqui: havia declarat lesiu 
aquell acord. I aleshores, en declarar-li el plet, se- 
nyors Diputats, en lloc de posar que el valor de 
l’eciifici era de I I I ,000 pessetes, com els havia con- 
vingut en $poca de la Dictadura, pel sol fet de fer 
gastar més diners a 1’Ajuntament de Vilafranca, 
apujaren el valor d’aquell edifici a 600,ooo pessetes, 
prr tal que els papers de pagaments d’aquest plet, a 
l’iljuntament de Vilafranca li sortissin més cars, ja 
que ells, com institució de benefichcia, podien ple- 
dejar de franc. 

Són aquests, senyors, els antecedents que nosal- 
tres tenim fins avui, i els que a mi m’agrada molt 
posa: de manifest en aquesta Cambra, perqut: ens 
conve que aquestes coses no es mirin solament amb 
u n  sentit unilateral com volia el senyor Vidal i Guar- 
diola, sinó que s’han de veure ben bé en tota llur 
extensió. I el senyor Vidal i Guardiola ens deia que 

n‘haviem fet una qiiestió política. Jo he de dir que 
n’havíem fet una qüestió de dignitat. (Molt bé!, als 
escons cl6 la Majoriu.), i jo he de dir que el senyor 
Vidal i Guardiola, amb els seus companys de Mino- 
ria, d’aquella Minoria que anaven en aquella candi- 
datura de <<concbrdia>> del Penedes, ells sí que en 
feren una qüestió política. Aquesta qüestió política 
la perderen i encara no se’n saben esmenar. 

Jo¡, senyors Diputats, aquí els ll’egiré la man- 
xeta, !a bandereta que tiraren abans d’aquell mí- 
ting que van donar a Vilafranca, que el poble cm-  
venfut que el que volien era continuar aquelles ma- 
teixes obres de 1’2poca de la Dictadura, els va con- 
testar de la manera més adequada, com mereixien 
uns senyors que volien defensar unes coses que 
nosaltres ja volíem haver abandonat per sempre. 

Aquesta bandereta era la segiiat - era el dia 
abans de les eleccioins de Diputats a la Genera- 
litat. Deia : ((Vilafranquins, Penedesencs : eviteu 
la vergonya de donar els volstres vots a un  foraster 
com és Salvador Armendares, que supwaria votar 
la destrucció, del nostre Hospital, orgull de Vila- 
franca i del PenedPs.)) 

L a  resposta, la rPplica a aquesta bandereta que 
donaven a l’entrada del míting electoral, els amics 
del senyor Vidal i Guardiola, els propxciona una 
sortida una mica pintoresca, de Vilafr r6 
a més, una pPrdua de més de dos-cents la 
pciblació de Vilafranca, contra la seva candidatu- 
ra. I encara continuen imperterrits en el mateix 
sentit. 

Per si aix6 no fos una rPplica, avui encara in- 
sisteixen en el mateix, amb altres agravants. Hem 
de distingir q-ue hi ha un lloc on és veritable Hos- 
pital ; després hi ha 1’Església de Sant Francesc 
que indubtablement és de propietat tarnbC de 1’A- 
juntament, i després hi ha el lloc que estava des- 
tinat a Escola. E’l plet que es! va posar, es va posar 
per tolt 1’Hospital. 1 pregunto1 si a cas ells creien 
en la seva bona &polca que all6 era de la propietat 
perque ho varen acceptar en usdefruit en epoca 
de la dictadura? Perqui. presentaven un plet als 
homes de la República perque precisament fessin 
el que noi pogueren fer en la seva bona Ppoca de 
la Dictadura? P’recisament per burlar les insti- 
tucions republicanes i posar en ridícul els homes 
de la República, una cosa senyor Vidal i Guar- 
diola que a Vilafranca és moilt difícil poder fer 
que sigui realitat, perquP el “sentiment de digni- 
tat política, se sent molt elevat. 

Aquesta és la qüestió política al meu entendre. 
Nosaltres allí a darrera hora defensivem no altra 
cosa sinó que havent de venir la Llei de Cmgre- 
gacioins Religioises, dPiem que les molnjes es cui- 
dessin dels seus serveis hospitalitaris i que ens 
permetessin a nosaltres allí poider posar un ins- 
titut per atendre les necessitats de Vilafranca. 
PerquP és d’advertir que de la mateixa comunitat 
religiosa a Vilafranca hi ha una altra escola i 
nosaltres dGem que tota vegada que per benefi- 
ciar el poble de Vilafranca abandonessin aquesta 
escolla i al cap de tres meso’s Vilafranca podria 
tenir la satisfacció1 de comptar amb el que era el 
seu anhel, que és un Institut de segon ensenya- 
ment. Es varen fer les indicacions oportunes al 
Patrolnat pels representants de 1’Ajuntament i a 
més es deia que aquests’ beneficis fantastics de 

k 
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quP probablement ens parlar& el senyotr Vidal i 
Guardiola, que jo estic disposat a refutar, són fic- 
ticis, aquests beneficis de les escolles de les mon- 
ges Carmelites, nosaltres d&em que l’tljuntament 
ho estudiara i el que els hi falti, el que els hi res- 
ti e1 no1 posar escoles a les Germanes Carmelites, 
nosaltres, l’Ajuntament, curarem de subvenir-ho 
perque la institució! benPfica en els seus pressu- 
postos no tingui cap merma. I quan varem pro- 
posar aixd, no2 he sentit mai de boca de clergue 
les injúries que allí es varen dir. I si aixa, senyoir 
Vidal i Guardiola, no és que manqui harmonia 
en el Patronat, si no és suficient perque ens adre- 
cem a la més alta autoritat de Catalunya en qües- 
tions de sanitat i assistPncia social, no? s6 que vol- 
dria sinó1 que continuament estéssim sotmesos en 
plena República, continuant aquell domini de les 
veleitats d’uns senyors que representen somls una 
secta i que en realitat no’ representen res en el 
poble, perqu8 el poble no els ha donat cap auto- 
ritat. 

Aquesta és la situaciir política de Vilafranca. 
Per6 el senyor Vidal i Guardiola s’ha volgut in- 
traduir quelcom en la qüestió administrativa ; i 
aquesta actitud del senyor Vidal i Guardiola, (El 
semyor Vidal i Guardiola f a  signes negatius.) deu 
ésser perque entrem en l’estudi de la qüestib ; perd 
a mi em plau entrar, em plaur2 molt entrar, per- 
qui: jo1 que reconec a la V. S. unes qualitats extra- 
ordinaries de financer, a la V. S.  precisament con- 
sultaré e! qualificatiu que es pot donar oi aplicar 
a uns senyors que administren precisament ca- 
bal? destinats a assistemia social de la manera 
que ho fan. 

Anem a exposar ara unes quantes dades: Hi ha 
una herPncia que es diu 1’heri:ncia Vall&. Aquesta 
heri:ncia Vallirs tenia una Junta administrativa, i 
aquesta Junta administrativa de l’herirncia Vallirs es- 
tava composta com sempre i presidida per un dels 
clergues de major renom de Vilafranca. Tenia un ca- 
pital. d’unes 85,000 pessetes, distribu’it 79,250 en uns 
títols a nom del President de la Junta administrativa, 
i n’hi havien d’altres amb pblissa a nom d’aquest 
senyor com a particular. 

Per6 la cosa és més skria, i és que el 8 de gener 
del 1928 es va acordar la fusió d’aquesta herencia, 
la fusió d’aquesta institució benkfica Vallirs amb el 
Patronat de 1’Hospital civil de Vilafranca. I al cap 
de dies, apareixia una R. O. obligant, exigint aques- 
ta fusió. 

I quan nosaltres hem anat a mirar en quina si- 
tuació estaven els valors de l’herirncia Am2lia Soler, 
ens hem trobat en qui: continuaven uns a nom par- 
ticular i altres a noni del senyor President de la 
Junta administrativa de l’herirncia Vallhs, en lloc 
d’estar a nom o en dipbsit del Patronat de 1’Hospitaí 
civil de Vilafranca. 

E1 senyor Vidal i Guardiola, que és un home intel- 
ligent, entirs en finances, aquesta retenció de valors, 
i o  no sé com ho qualificar2 ; jo sóc llec en la qüestió 
i deixo els fets a la consideració del senyor Vidal i 
Guardiola i de tota la Cambra perqui: sigui la Cam- 
bra la qui apliqui el degut qualificatiu i així jo m’e- 
vitaré de molestar més la Cambra. 

Diversos Srs. DIPUTATS de la Majoria: No, 
no!; molt bé, molt bé! 

E1 Sr. ARMENDARES: Podríem dir moltes 

~ 

coses més perqui: es vegi que ni en la qüestió admi- 
nistrativa, senyor Vidal i Guardiola, els seus defen- 
sats poden gaudir la defensa de la V. S. I no parla. 
rem del que ha dit el senyor Conseller de Sanitat en 
el sentit de contribuir en totes aquelles coses que re- 

presentaven anti-Catalunya i anti-llibertat. No ; per6 
ells, sense necessitat d’acord, per unanimitat, sens:: 
fer-ho cons& en el llibre d’acords i sols en el llibre 
de caixa, aquests senyors han donat un donatiu per ai 
monument a Primo de Rivera. Per6 d‘aix6, all& ca- 
dascú amb la seva responsabilitat, i aquestes respon- 
sabilitats les haur2 de dir la Cambra. 

Un exemple: Des de l’any 1921 fins a l’any 31, 
que va venir la República - i aixb que diem és una 
cosa que s’ha de tenir molt present - 1’Hospital civil 
de Vilafranca, en aquest Patronat que és una glbria 
per tot Catalunya, no es trobava ni el més petit com- 
provant. No es trobava més que un llibre de caixa. 
I des de que va venir la República se’ls hi va posar 
al cap que hi havia necessitat de fer quelcom niés, 
i des d’aleshores es porta, ultra el llibre de caixa, LIII 

llibre de comprovants. Per6 com que no estan acos- 
tumats a aquesta doble comptabilitat, es dóna el cas 

2,032 pessetes ; i pel mateix concepte en el llibre de 
caixa es troben quantitats de 500 pessetes de menys. 

Consti que j o  no vull dubtar de l’honorabilitat 
d’aquests senyors ; i el que dic, ho exposo Únicament 
com un detall d’aquesta administració ideal de qu: 
ens parlava el senyor Vidal i Guardiola. 

Perb hi han altres anomalies, com la que repre- 
senta, per exemple - i aquesta jo no sé si és de caire 
administratiu o qui: -, el fet que existeixen dos lh- 
bres d’acords, dos llibres d’actes ; i molts dels acords 1 
presos en la mateixa &poca no figuren en el do5 
llibres. 

Senyors Diputats, jo sols voldria haver pres en 
aquesta intervenció, perquP jo, que sóc aficionat 
a la meva professió i m’agraden els estudis de Bio 
logia, puc dir que hi ha un capítol - el d’Embrio- 
logia - en el qual es tracta de I’estructura, i en peti: 
es pot estudiar tota la filosofia de i’ésser que ha de 
venir ; i en aquest sentit voldria que en aquesta ins- 
titució de Vilafranca, per aquest debat que hem tin- 
gut aquí, es veiés com hi ha necessitat de fer tasci 
liberal, i en aixb em sembla que m’acompanyari el 
senyor Vidal i Guardiola, perqui: encara que la V. s. 
ocupi aquests escons, el crec més liberal que molts 
dels que seuen al seu costat. Jo  en aquest sentit, se- 
nyor Vidal i Guardiola, li diria que m’ajudés veient 
en petit a 1’Hospital de Vilafranca és el que passa 
en gran a Catalunya i veiés que aquestes institucions 
de benefichncia particular no són de benefichcia par- 
ticular, que fins el nom no els escau bé, perqui m 
poden ésser de benefickncia particular quan no e4 
poden inscriure en el registre del Patronat tots els 
béns dotals i patrimonials de la fundació. Perb el 
cert és que quan convenia es deia que eren de benefi- 
cirncia particular, i quan els convenia deien que era 
un hospital comarcal perqui: la Generalitat també hi 
participava. 

Fugint d’aquestes arnbigüetats, perque a Ca. 
talunya en tots els ordres hi convé un xic mfs 
de sinceritat, convé que les Institucions d’ilssis. 
tencia Social, les Institucions benefiques, es dcs- 
tinin a la finalitat sanitaris per a la qual han 
estat creades i que no es pregunti al malalt, com 

i 
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que en el lloc d’ingressos es consignen en un llibre i 

i 



f 
PARIAMENT DE CA4TALUNYA. - DIJOUS, 26 D’OCTUBRE DEL 1933 2543 

.- - - - i 

El Sr. ARMENDARES : Als llocs d’Assis- 
tencia Social, si no es vol ésser sectari de cap 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió especial referent a Ba segona part de 

la Llei Mupaicipal de Catalunya 

E1 Sr. PRESIDENT : Continua la discussio 
de l’art. 18. 

E1 SI-. DURAN I VENTOSA : Demano 1,er 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Duran i Ventosa. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSL4: E n  el desig 
d’avansar la discussió d’aquest article, jo no vol- 
dria posar cap dificultat, perd pregaria al senyor 
President de la Comissió que em digués si situo 
bé la qüestió. 

Jo tinc entes que es va suscitar una qiiestici 

en el senti t  de si hi havia una  fórmula. qne pogu6s 
satisfer les aspiracions de la Minoria de Lliga. 
Catalana, en quant a la supressió del segon parb 
graf de l’art. 18, i no es va arribar a un acord 
Varen fer-se algunes modificacions en la redacció, 
perd no sé que s’arribés a les aspiracions formu- 
lades pel senyor VallPs i Pujals, en nom dels 
companys de la Minoria de Lliga Catalana. Es 
aixi, senyor Arnau? 

F,1 Sr. ARNAU : Es així. 
(Ocupa la Presidincia el seizyor Martinm i 

llonzingo, Vice-president segon de la Cambra.) 
E1 Sr.  DURAN I VENTOSA : I per a EUS- 

tentar aquell criteri es va presentar un vot parti- 
cular que, en lloc de referir-se a l’art. 18, fa refe- 
rencia al 19. 

(Es dóna lectura al  vo t  particular segiielit : 
c 

((AL PARLAMENT 

Els Diputats que sotasignen tenen l’honor %e 
presentar a l’art. 19 del Dictamen de la Llei Mu- 
nicipal de Catalunya el següent 

2 

VOT PARTICULAR 

L’art. 19 quedar& redactat així : 
”Perque els grups de població o pobles pzi- 

guin gaudir d’administració autonoma, cal que 
ho demani la majoria de llurs veyns. 

L’Ajuntament haur& de resoldre sobre la dita 
petició dins el termini de trenta dies. Si la re- 
solució és favorable, no caldr& altre tr&mit, i si 
és denegatdria, s’elevari l’expedient al Conse- 
ller de Governació, el qual podr& presentar un  
Projecte de Llei al Parlament per a resoldre el 
cas. 

E1 Parlament podra tenir en compte, per a de- 
negar la petició, totes les circumst&ncies que pu- 
guin fer creure que, lluny de la defema d’un in- 
terPs legítim, es tracta solament d’evadir la sub- 
missió a I’Ajuntament primitiu.” 

Palau del Parlament, 25 d’octubre del 1933. 
- VallPs i Pujals, Duran i Ventosa i Rovira i 

, 

Roure. )) 
El Sr. DURAN I VENTOSA: Demano per 

parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula ei senyor 

Duran i Ventosa. 
€31 Sr. DURAN I VENTOSA: Encara que 

aquest vot particular es refereix a l’art. 19, tai com 
est2 redactat aquí, es clar que hi hauria una incon- 
gruPncia, perqui: si s’accepta i es vota l’art. 18, el 19 
ja no tindria raó d’ésser amb la nova redacció que 
ha proposat la Minoria de Lliga Catalana. Encara 
que no sigui ben reglamentari, si se’m permet dir 
quatre paraules sobre aquest vot particular, que al- 
trzrnent no ha de donar lloc a una votació nominal, 
podríem facilitar la discussió, si el Conseller de Go- 
vernació i la presidhncia de la Comissió no hi tenen 
cap inconvenient. 

E1 Sr. PRESIDENT: Pot parlar la V. S. 
E\ Sr. DURAN I VENTOSA: Es tracta, doncs, 

senyors Diputats, que en virtut de les manifestacions 
qiie van fer en la sessió em sembla d‘abans d’ahir, 
que es discutia aquest particular, el senyor Vall& i 
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Pujais, amb el company senyor Rovira i Roure i el 
Diputat que té en aquest moment l’honor de dirigir- 
se a la Cambra, es redactava qquest article en la 
forma següent : <Perqui: els grups de població o 
pcbles puguin gaudir d‘autonomia municipal, cal que 
ho demani la majoria de llurs veins,. Recordaran 
els senyors Diputats que es va discutir molt si des- 
prPs de demanar els veins d’un grup autonbmic la 
constitució d’aquesta autonomia d’aquest grup o po- 
blet, si 1’Ajuntament tenia o no tenia l’obligació 
dacatar all6 que hagués resolt o proposat la majoria 
d’aquests ve‘ins. Com que aixb va quedar molt en- 
laire i semblava que en la redacció primitiva no 
estavz prou clar si 1’Ajuntament tenia o no tenia 
aquesta obligació, és pel que els firmants d’aquest 
vot particular proposivem (que d’Ajuntament haur; 
de resoldre sobre la dita petició dintre del termini 
de trenta dies>> - diu ”hauran de resoldre” -. Si la 
resolució és favorable, no caldri altre triniit, i si 
és denegathria s’elevari l’expedient al Conseller de 
Governació, el qual podri presentar un Projecte de 
Llei ai Parlament per resoldre el cas. El Parlament 
podrii tenir en compte, per a denegar la petició, 
totes les circumstincies que puguin fer creure que 
lluny de la defensa d’un interi:s llegítim, es tracta 
solament d’evitar la submissió a 1’Ajuntanient pri- 
mitiu>>. 

Mitjanqant aquest vot particular, esperivem nos- 
altres el trobar una solució que resolgués totes aque- 
lles qüestions que ens havien dividit en la sessió 
darrera en qui: ens havíem ocupat d’aquest article. 
Es tracta de si dintre d’un Municipi hi ha diferents 
poblats - pobles, segons la terminologia que abans 
s’mava en lla Diputació Provincial -, si aquests 
poden demanar una autonomia administrativa. Ara 
bk: hi ha, cquan ocorre un cas semblant, hi ha uns 
interessos generalment contradictoris amb els d’a- 
quells que demanen l’autonomia i aquells que vol- 
drien conservar el centralisme municipal. Es ei pro- 
blema de totes les autonomies. Per6, zés que n’hi 
ha d‘haver prou en qui: la majoria de veins d’un 
poblat ho demanin perqui: puguin obtenir aquesta 
relativa segregació del conjunt d’aquell Ajuntament ? 
Sembla una mica fort el que es concedeixi aquest 
nislrge - permeteu-me la frase -, aquesta mena de 
separatisme municipal o d’aspiració a un federalisme 
dintre d’un Municipi contra la voluntat dels altres 
membres de la federació municipal. Per aixb és 
que encara que es va sostenir aquí, especialment 
amb mires a un cas particular - al sol cas que aquí 
es va citar, Salou - de qu& n’hi hagi prou amb 
qui? la majoria dels veins del poblat que tracta de 
separar-se ho demani perqui? 1’Ajuntament tingui 
l’obligacib d’acordar-ho ; com que aixb creiem que 
molt? Diputats no ho accepten, és pel que proposem 
- i em sembla que la Comissió aixb ho hauria d’ac- 
ceptar - que 1’Ajuntament hagi de resoldre sobre 
la petició. Si I’Ajuntament ho resol en el sentit fa- 
vorable als veins, evidentment és un cas d’autonomia 
municipal que se’l té que permetre, sense que hi 
hagi intromissió de cap altre organisme, ni del Go- 
vern de la Generalitat ni del Parlament mateix ; per6 
si es presenta una contradicció d’interessos, per les 
raons que siguin, i hi ha un poblat que pretén ob- 
tenir aquest reconeixement d’una autonomia muni- 
cipal, per6 hi ha el restant de I’Ajuntament que es 
rebela contra aquesta petició i creu que ha d’ésser 

una causa de perjudici pels interessos generals del 
Municipi, i a  favor de qui hem de prejutjar ja la 
qiiestió, dintre d’una Llei general, com és la que ara 
estem fent? No pot ja deixar-se per endavant per 
dir que sempre tindran raó els poblats, com no esta- 
ria bé tampoc que diguéssim que sempre tindri raó 
1’Ajuntament. I per aixb es diu: si hi ha un acord, 
no hi ha qüestió; perb si no n’hi ha, que es sotmeti 
la qiiestió al Conseller de Governació del Governde 
la Generalitat i, si aquest ho entén convenient, ales- 
hmes formular el corresponent Projecte de Llei 
Tinguin en compte, senyors Diputats, que per aquests 
casos, en els casos de separació possible de Municipis 
o de federació, es partia sempre de la base de qui 
hi hauria petició, perb que les peticions vindrien a 
resoldre’s en definitiva al Parlament. I iper qui 
aixb? No pas perqui: volguem anar a discutir d‘una 
manera excessiva les facultats que Buguin tenir els 
un5 i els altres, sinó perqui: és impossible que una 
Lki general previngui tots els casos possibles. No 
hi ha mitji d’aixb sinó que, entenem en aquest cas, 
pensant en el poble de Salou, resoldre-ho d‘una 
determinada forma i després ens trobem amb el 
poble de Tagamanent o bé en un altre cas i volem 
reFoldre amb una Llei general tots aquests quatre O 
cinc casos que avui hi ha presents, i ens exposem 
a fer un disbarat, ,iQue hi ha acord entre tots els 
elements que composen un Municipi? Se’ls hi res. 
pecta. 2Que no hi ha acord entre els elements que 
coinposen aquest Municipi ? ; que vingui al Parla- 
ment i el Parlament ho decidir& A aixb respon 
aqnest vot particular. Com que no vaig estar present 
en el si de la Comissió quan es va discutir, no conec 
quines són les raons per les quals la majoria de la 
Comissió i el senyor Conseller de Governació ... 

E1 Sr. CONSELLER de Governació(: Jono 
hi era. 

El Sr .  DIURAN I VBNTOSA : ... noi hagin vol. 
gut acceptar aquest criteri. De totes maneres JO 
no tinc el menor inim de fer obstrucció solbre 
aquest particular i si ens donen algunes rams que 
ens ccnvencin, nosaltres les acceptarem amb gust, 
perd si les meves han de portar a l’inim del se. 
nyor Conseller de Goivernacib la idea de que hi 
ha la possibilitat d’una avinenqa sota aquesta re. 
daccici, nosaltres ha agrairem profundament. 

E l  Sr .  PRESIDEKT : Té la paraula la Cc+ 
missici. 

E1 Sr. ARNAU : Jo crec que el senyor Duran 
i Ventosa ha donat una importincia excessiva ai 
que són aquestes autonomies administratives d’a. 
quests grups municipals. I és que en la discussió 
que es va tenir l’altre dia només es feia referencia 
al segon apartat de l’art. 18 que era les exclusions 
aquestes, i en parlar de l’art. 19, per una mica 
de coafusió que hi podia haver respecte a l’apro- 
vaciir de l’Ajuntament, perqu2 em sembla que deia 
que uamb acord de I’Ajuntamentn i després (que 
1’Ajuntament ha d’aprovar-hoo, va ésser cosa de 
dosar una nova redacció a l’art. 19, i és aquesta 
redaccih que va ésser acceptada per la majoria 
dels que van assistir a la Comissió, que diu que 
ctPerqu2 els grups de població i pobles puguin gaa. 
dir d’administració autotnhmica, cal que la majoria 
de llurs vei‘ns la demanin a I’Ajuntament respec. 
tiu. L’Ajuntament hauri  d’excedir a la peti& 
dintre el terme de trenta dies, sempre que s’hagin 



PARLAMENT DE CATALOKYA. - DlJOUS, 26 D’OCTUBRE DEL 1933 2346 
a ___-____ - 

complert els requisits de la Llei. En cas de ne- 
gar-s’hi 01 de deixar passar el termini assenyalat 
correspondrh al Conseller de Gomernació, per la 
resducióu. Per tant, colm que no1 es tracta de cap 
cas de segregació, sinó simplement de poder tenir 
una autoaomia administrativa aquests poblets que 
depenen d‘altres pobles, d’un mateix Municipi, és 
perqu6 nosaltres creiem que han de tenir un mi-  
sim de facilitats perquP aquesta autonomia noi els 
sigui denegada. Com molt bé parlava el senyolr 
Duran i Ventolsa de quP els pobles grans difícilment 
donarien facilitats a aquests pobles petits, nols-, 
altres ja virem fer tolta l’articulaci6 necesshria per- 
quP quan es presentés un cas, mentre estéssim din- 
tre dels articles d’aquesta articulació que he dit, 
el Municipi aquell hagués de donar aquella autol- 
namia administrativa, que noi vol dir pas per res 
que s’hagi de separar del Municipi ni que repre- 
senti cap mena de segregació, perquP nolsaltres 
virem partir del principi de qui. sempre que hi ha- 
gués d’haver una segregació, en realitat hagués 
de venir al Parlament perque representava una 
modificaci6 de termes municipals. Perd en aquest 
cas, com que nol en representa, colm que encara que 
s’hagi volgut dir que s’ha fet per un poble de 
Salou, nolsaltres quan hem estat a l’estudi de la 
creaci6 d’aquests Sub-municipis, hem cocmpr&s 
que hi havia a Catalunya molts pobles que els 
podia afectar, perque jo( que he sentit moltes vega- 
des els planys de pobles que constitueixen un Mu- 
nicipi que‘esti foarmat per tres OI quatre poQles i 
que el més gran atén les seves necessitats i deixa 
els més petits indefensos, va &ser aquest el moltiu 
que encara que fos el cas poirtat per una necessitat 
sentida per Saloiu, nolsaltres, quan féssim la re- 
dacció d’aquests articles, comprenguéssim aques- 
tes necessitats i d’aquí va venir que, al final d’a- 
questa articulació8, nosaltres respectem tolts aquests 
ja Sub-municipis, que se’n diuen entitats locals, 
que ja tenen aquesta vida administrativa autd- 
noma dintre del mateix Municipi i els respectin 
sense les limitaciolns. Perd hi ha que quan un pol- 
blat d’aquests 01 grup de població que ja tenen els 
dos-cents habitants, que se li diu poble, i estigui 
dintre d’aquesta comlició, el Municipi noi pot ellu- 
dir en cap cas la concessió d’aquesta autonomia 
administrativa. Per aisd és que en cas de ne- 
gar-se, el Coaseller de Governació, pot resolldre 
aquest cas perquP l’ha de resolldre sempre dintre 
¡’articulat de la Llei, i no’ es dofnari molt sovint, 
que s’haurien de presentar uns P’rojectes de Llei 
i complicaríem la vida del Parlament i creiem que 
no n’hi ha necessitat de cap mena. Es per aixh 
q.de en el si de la Colmissió va regnar aquest cri- 
teri i nmés es van polsar aquelles exclusioas per 
atendre sempre 1’interi.s general dels pobles en 
contra els interessos particulars, fossin del caire 
que fossin. Es per totes! aquestes raons que jo 
crec que el senyor Duran i Ventosa es convenceri 
que en la forma que ve aquest article n’hi ha prou 
i suficient per a garantir aquesta autonolmia que 
es vol donar a aquestes poblacions petites. 

El Sr. SERRA I MOiRET: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 
nyct Serra i Moret. 

E1 Sr. SERRA I MORET : S’escau que ha es- 

tat modificada, segons ens comunica el Resident 
de la Comissió, la redacció1 de l’art. 19 tal com 
havia estat acoirdada en l’iíltima reunió ~ u e  virem 
tenir per a fer el dictamen. 

Deia el senyoir President de la ComissJó que ha 
estat acceptat aquesta mena de vot particular amb 
la redacció o afegint a la redacció1 que en cas de 
negar-se o deixar passar el termini assenyalat, cor- 
respon al Conseller de GovernaciB la seva resolució. 
Em convé a mi només intervenir, encara que sigui 
molt breument, per a explicar el meu criteri con- 
trari a aquesta addició’ i, naturalment, contrari 
també al vot particular que folrmula la representa- 
ció$ de Lliga Catalana. Entenc jo que un i altre 
són una mala interpretació1 de la Llei ”unicipal. 
E’xisteixen avui en la Llei orginica mmicipal que 
esta vigent, les possibilitats de constitiir el que 
se’n diuen entitats menors sense les precauciolns 
que nosaltres volem prendre. Les entitats menors, 
en virtut de 1’Ektatut o de la part de 1’Estatut que 
encara és vigent, poden constituir-se serse que ho 
hagin de resolldre les autolrita pericrs, queIda 
tot dintre l’irea i de I’esfera dels Mmidpis  i crec 
que nosaltres hauríem de deixar dintre de l’hrea i 
de l’esfera dels Municipis la constitucib d’aquests 
Sub-municipis, que ben pocs seran els que es 
vulguin constituir que ja no ha estiguin, ben 
pocs han d’ésser els que vulguin sproifitar-se d’a- 
questa facilitai que concedeix la Llei i que noc 
crec que hagi de produir conflictes de cap me- 
na de gravetat. Nosaltres ho havfém dismtit, com 
recosdaran els senyors de la comissió a basta- 
ment, havíem fins i tort previst el cas de qu& Ajun- 
taments que noi volguessin accedir a la petició dels, 
ve‘ins de constituir-se en entitat autdnolma i si no 
ni’equivoco havíem convingut tots en que mentre 
la Llei fois taxativa i clara, com afolrtunadament 
ja ho1 és en aquesta mati.ria, n’hi havia pou que 
els veins tinguessin els recursos propis de la Llei 
perquP no anirem a posar darrera de cada precepte 
d’aquesta Llei que es pok acudir al Coinseller de 
Governació ger a resoldre els conflictes, sin6 que 
ja hi han els mitjans necessaris per recbrrer quan 
1’Ajuntament no es comporta degudasient ; els 
veins tenen el dret de recórrer contra els, acords 
municipals i idhuc contra els acords no municipals, 
contra la passivitat dels Ajuntaments que no volea 
resolldre una qüestió) d’aquesta naturalesa. 

Al nieu entendre no és matsria del Parlament 
ni de la Conselleria de Governació, que amb torts 
els respectes, al meu entendre, no tots els Coase- 
lIers de Governació són aptes per a resoldre qiies- 
tions, qiiestiolns que cauen dintre de l’esfera prb- 
pia de l’autonomia municipal. 

Els veins d’un poblat, d’un grup de poblacib, 
tenen el dret de fer peticiolns si estan dintre dels 
termes que es fixen en la Llei ; 1’Ajuntament té 
l’obligsciól de resoldre, té l’obligaci6 d’apromar-hol, 
perquP l’autonomia no1 és sollament de les entitats 
municipals, sinó que és també dels veins, sóa els 
veins els que poden tenir la iniciativa, els que la 
tenen en virtut d’aquesta Llei i de Lleis anteriors, 
són els veins els que tenen l’iniciativa de colnstituir- 
se en entitats autdnomes i nosaltres noi hem de dei- 
xar subjecte a l’arbitri del Conseller de Governa- 
ciÓ1 ni de cap autoritat una qiiestib que és purament 
interior d’un Municipi, que és una qüestió1 entre 

e 
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dria portar a conseqiii:ncies excessivament g r m  
Potser per aixh és que, tal vegada, ens hem e p ‘ -  
vocat una mica, entre tots, car no voldria donar 

els, v e h s  i l’iliuntament. en tort cas. si hi arriba, 
a haver qüesti6, que noi crec que hi arribi a ésser 
mai. 

Hi ha només que un dubte que em fa remarcar 

és el de quP en algun cas OI fent cas omís i mixti- 
ficant el sentit d’aquest apartat segon de l’art. 18, 
podria haver-hi alguna corporació, municipal que 
admetés una petició’ de veins, perd és que en aquest 
cas he de fer remarcar a la Cambra que aleshores 
ja no hi hauria recurs, perqui. si l’entitat fa la 
petició1 i I’Ajuntament I’aprova, el recurs és impos- 
sible, i noi pot venir cap resolució, del Conseller de 
Governació. Es,  doncs, ben clar i terminant, al 
meu entendre, que aquesta és una qüestió de pura 
competPncia municipal, que ha de quedar resolta 
en la mateixa corporació, municipal, i que no poden 
inmiscir-s’hi ni el Conseller de Gorvernacit ni el 
Parlament. D’altra manera no hi ha autonoirnia 
possible, perqui: si en una facultat tan prdpia d’ells 
nosaltres admetem la intromissi61 d’autoritats su- 
periors o d’autolritats en certa manera alienes a 
la funció municipal, noaaltres, aleshores, deixem 
aquesta autonomia municipal completament nulla 
i coimpletament destropda. 

Val més, doncs, al meu entendre, que nosal- 
tres mantinguem la redacci6 original, que 6s molt 
clara i que és molt taxativa, 01 sigui, que 1’Ajun- 
tament haur2 d’aprovar-ho1 dintre del termini de 
trenta dies, sempre que s’hagin complert els requi- 
sits de la Llei. Si 1’Ajuntament no ho aprova, ja 
saben rls veins el cami que tenen per a recÓ!rrer, 
i ja saben els tribunals el que han de decidir si la 
petició esta feta en els termes adecuats dintre de 
la 1,lei. En totes les coses municipals ?assa el nia- 
ieix, i noi és just que totes les soses municipals, que 
són purament de l’arbitri municipal, hagin de ve- 
nir  a ésser resofltes pel Colnseller de Governació, 
perquP aixh, al meu entendre, és contrari a l’au- 
toiaotmia dels Municipis i en cap manera poidríem 
acceptar-ho. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula ei se- 
nyor Duran i Ventosa. 

crepar en aquests moments del digne Diputat 
de la Minoria d’UniÓ Socialista, senyor Serra. i 
Moret, amb la qual Minoria amb tantes ocasions 
ens hem trobat d’acord en la discussió de la Llei 
Municipal, i he de dir-li, al senyor Serra i Mo- 
ret, que, en aquest cas, entre el que proposa la 
majoria de la Comissió i la mesura extraordini- 
riament radical que proposa el senyor Serra i 340- 
ret, nosaltres més aviat ens decantarem cap al 
manteniment del que proposa la Comissió ; per- 
qui. repari el senyor Serra i Moret que no es trac- 
ta d’un cas d’autonomia municipal. Autonomia 
municipal seran les resolucions de 1’ Ajuntament, 
dJUn determinat Municipi, perd el que prilposa 
la V. S. ara és el de quP es respecti l’autonomia 
d’una part d’un Ajuntament, i a aquest punt 
encara no hi havíem arribat. Fins ara, i pe- mie- 
ti’m aquesta digressió, uns preferim l’autonomia 
general de Catalunya per damunt de l’autonemia 
municipal, i altres creuen que l’autonomia muni- 

.cipal és encara més forta que el principi d’auto- 

0 el meu company de Colmisió, Ruin i Ponseti,.que 

\ El Sr. DURAN I VENTOSA : Jo sento dis- 
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El Sr. SERRA I MORET : Naturalment. 
El Sr. ARNAU : I aixi, ja sabem que de ve- 

gades és llarg. A més, tractant-se d’una. cosa que 
ja ve clara i ben articulada, el Conseller s’ha de 
moure dintre de la Llei, tal com el Parlament 
l’ha fet, i només per anar a suplir la deficiencia 
d’aquell Municipi que es nega a donar compli- 
ment a all? que, realment, havia de donar-n’hi. 
I no hi ha res més. 

El Sr. SERRA I MORET: Demano per 
pqlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula e: sc- 
nyor Serra i Moret. 

El Sr. SERRA I MORET: Més que mai he 
d’insistir en el meu punt de vista, per molts motius. 
Jo personalment no creuré mai que el Conseller de 
Governació estigui facultat per a fer una interpre- 
taciS personal de la Llei; per alguna cosa hi han els 
tribunals, i per alguna cosa esti fora de lloc en 
acjuesta Llei cap recurs al Conseller de Governa- 
cid; i tot criteri d’autonomia municipal es basa en 
aixh, en qui: no hi hagi cap autoritat que es consi- 
deri superior, que vingui a resoldre conflictes inte- 
riors dels Ajuntaments. Els tribunals diran si 1’A- 
jcntament ha complert els requisits de la Llei o no, 
que tampoc no es poden ficar en el fons de la qües- 
tih, que no s’han de ficar-hi per res, perqui: no hi ha 
més que la qüestió de procediment, que és la única 
que s’ha de dirimir, fora de l’esfera municipal, es a 
dir, si l’hjuntament o ve’ins, els que siguin, s’han 
conformat als preceptes de la Llei o no, i aquesta és 
la veritable autonomia, i aquest és el sentit de l’au- 
tonomia. 

I contestant als arguments del senyor Duran i 
Ventosa, breument, he de dir-li que, per a mi, l’auto- 
ncimia comenqa per baix i no per dalt, comenqa pels 
ciutadans; són ells els que tenen drets, són ells els 
primers que tenen dret a la seva prbpia autonomia, 
i aquí, senyor Duran i Ventosa i tots els senyors Di- 
putats, veuran com la cosa comenqa així. Són els 
vein5 els que tenen la iniciativa de demanar una ad- 
ministració autbnoma; no és el Govern de la Gene- 
ralitat ni és l’Ajuntament, ni és el Conseller de Go- 
vernació, el que té aquesta iniciativa; són els ve’ins 
eis que han de tenir-la. Per consegüent, són ells els 
que tenen el dret de fer una proposició d’acord amb 
la Llei, d’acord amb els preceptes de la Llei, i quan 
eis veins estan d’acord amb els preceptes de la Llei, 
tenen dret a ésser escoltats i a poder consagrar en 
la realitat aquella aspiració seva. Per alguna cosa 
es fan les Lleis, o d’altra manera no hi han Lleis 
possibles. Per Consegüent, estem dintre d’un cercle 
vkiós. Aquí parlem d’autonomia, i ja ho he dit 
altres vegades, per6 hi ha una por terrible a l’auto- 
nomia. 

El Sr. ARNAU: No, no! 
El Sr. SERRA I MORET: cEs que n’han de 

fer mal ús d‘aquesta autonomia, els ve‘ins? cEs que 
no la tenen avui? 2Es que anem a restringir l’auto- 
nornia que avui tenen ? 

Ei Sr. ARNAU: Es donar-10s-hi facilitats per a 
l’autonomia. 

El Sr. SERRA I MORET: No es cap facilitat, 
perqui: el Conseller de Governació no pot donar cap 
facilitat a cap Ajuntament, no té dret a donar cap 
facilitat. Mentre hi hagi una autonomia municipal, 
el; veins tenen el dret d’exercir els seus propis drets, 

i quan no siguin atesos tenen els recursos ordinaris 
de ka Llei, i ei Conseller de Governació no té per 
que immiscir-se en si un Ajuntament compleix o 
no amb la Llei, en all6 que ho es relacioni directa- 
nient amb la funció prbpia de la Genxalitat. Els 
Ajuntaments han d’ésser sobirans dintre de la seva 
j,cyisdicció, només hi han els tribunals, que són els 
unics que poden dir si han complert els requisits o 
no de la Llei, i no hi ha cap més recurs en tota la 
Llei Municipal; hem quedat en qui: nc n’hi hauria 
mCs i que el Conseller no té &et, de ca? de les ma- 
neres, a ficar-se en la vida interior dels Municipis, 
ni a resoldre litigis ni qüestions que a cap d’avall 
són ells els que han de dirimir-los, i si 10 fan dintre 
de la Llei tenen dret a ésser atesos, o, del contrari, 
suprimim tot aquest títol, perqui: aleshores aquest 
dret seri una cosa facultativa del Conseller de Go- 
vernació. 

EI Sr. CONSELLER de Governaci6: De- 
mano per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la payaula el se- 
nyor Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governsció : NG sé 
si aquí potser tenim el mateix punt de vista, i 
potser la redacció no és prou clara, almenys, pel 
que jo crec interpretar d’aquest article, tal com 
ha quedat redactat. Indiscutiblement es vol pre- 
veure el cas de qu5 1’Ajuntament no ?rengui l’a- 
cord, en el temps que fixa la Llei, i la V. S. tiu : 
poden seguir la tramitació ordinhria dels Tribu- 
nals. 

El Sr. SERRA I MORET : Indubtablement. . 
El Sr. CONSELLER de Governaió : Indub- 

tablement, perd aleshores, a més que la  tramitaci6 
és molt llarga, també resultar& que si després, 
una vegada fet el recurs i guanyat, com és ljgic, 
pels veins que han sollicitat aquesta autonomia, 
per exemple, per una casualitat, aquell Ajunta- 
ment no vol complir, fogosament ens trobarem 
que hi ha algun altre, i, en aquest cas, segura- 
ment, el Conseller de Governació, que hau& d’en- 
tendre, per a fer complir aquella resDlució judi- 
cial o contenciosa-administrativa. 

Per tant, a mi em sembla que no :?i ha hagut 
cap interPs en introduir dintre d’aquests litigis 
ciutadans al  Conseller de Governació, sinó veient 
aquest procés que s’ha de seguir, moltes vegades 
llarg i enutjós, i 1’interPs de quP si 1’,4juntament 
no complia l’acord, el Conseller de Governacij el 
fes complir. Jo, per tant, com a Conseller de Go- 
vernació, no hi tinc en absolut cap interPs; ja 
saben les VV. SS. que expressament no he assis- 
t i t  a la Comissió, i no és una cosa posada per mi, 
perque podria semblar que jo ho interpretava així 
per la posició que ocupo, avui. No tinc cap interes 
en una cosa ni en l’altra. Perd hem de veure si 
aix; pot representar un destorb o SI, veritatle- 
ment, pot representar una facilitat pels Ajunta- 
ments. 

El Sr. SERRA I MORET: Demano per 
parlar. 

nvor Serra i Moret. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

“ E1 Sr. SERRA I MORET : Indubtablement, 
que estem tractant una cosa en termes purament 
objectius. No cal dir-ho. El fet que un  Ajunta- 
ment ho hagi d’aprovar, i aixb ho vull fer remar- 
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car als senyors companys de la Comissió, ne és 
prou encara perque quedi ja establerta una enti- 
t a t  autjnoma ; de dret existir&, de fet no podrj  
existir si 1’Ajuntament no ho vol, perquP una en- 
titat autanoma té l’obligació de contribuir al fons 
comú municipal, per mitja d’impostos, o d’un 
concert global. Si 1’Ajuntament no1 ho vol apro- 
var, no té cap obligació d’aprovar aquest concert 
que li proposi l’entitat autdnoma o la forma de 
recaptar els impostos que aquesta, entitat aut& 
noma proposi a 1’Ajuntament. Vol dir, dcncs, 
que e és precaria la vida d’aquestes entitats 
a u t j  dintre dels Municipis, i que ha d’ésser 
una cosa d’intelligPncia mútua i recíproca, o que 
d’altra manera és impossible la vida d’aquestes 
entitats autbnomes, perquP cada any poden ésser 
suspeses en llur funció si 1’Ajuntament es resis- 
teix a acceptar els termes de concert que puguin 
fer-se per llur contribució al  fons comfi. PeryuP, 
doncs, suposem que 1’Ajuntament retarda e1 SCU 
acord ? Suposem que 1’Ajuntament es resisteix 
a voler acceptar la petició que li facin uns veics ; 
si ve el Conseller de Governació i dóna per feta 
la constitució d’una entitat autbnoma, si despres 
en fer els Pressupostos o en el moment en que 
s’ha de donar vida a l’entitat autbnoma, l’Ajunta- 
ment es resisteix a acceptar els termes d’un con- 
cert o la recaptació d’uns impostos, ja ser& im- 
possible la vida d’aquella entitat autjnoma. ; Qui: 
haura de fer aleshores el Conseller de Govcrna- 
ció? Tornar a intervenir? No ho pot fer, aques- 
tes coses no es poden ni tan sols intentar. 

E l  Sr. CONSELLER de Governació1 : Jlo crec 
que precisament en la Lmlei d’Hisendes Locals s’ha 
de prevenir aquest cas, o sinó no hi ha autonomia 

Sr. S E R R A  I MOlRET : Per quP no’? Si 
ia és possible sempre que es( vulgui. La 

gent s’entén perfectament sense que ningú els hagi 
de dirigir, i aquesta obsessió que tenim de creure 
que la gent noi s’entén és precisament el que ens 
perjudica. Noisaltres hem de sentar aquí uns pre- 

nt els segui&, i s’hi conformara, i no 
dubte que molltes, entitats menors 

seguiran subsistint, i moltes altres, 
na el cas, es crearan i viuran igual- 

que ningú no s’hi hagi de ficar. E n  
altres comencem a establir un altre re- 

os, nosaltres violem el sentit general 
, perquP els recursos al Conseller de 

nacib no1 hi han d’ésser per res ; ni aquest 

Sr. C,ONSETL;LER de Governació. De fet 
és executar un acord. 

El Sr. SERRA I MORET’: I,‘execuciÓl de  
quin acord ? 

El Sr .  CONSELLER de Governació : Del dret 
que assisteix a aquella entitat local. 

El Sr.  SERRA I &í,OlRET’ : No veig la possi- 
bilitat que així sigui, perque si 1’Ajuntament es 
proposa que no1 existeixi, no’ existirh. 

E1 Sr. CONSjEI,I,ER de Governació! : Aleshol- 
res no! n’existiri mai cap. 

E1 Sr. SERRA I MORET : Perd si existeixen ! 
Si existeixen en l’actualitat i sense que hi hagi d’a- 

el Conseller de ‘Gbvernació per llurs colnflictes 
ors ; existeixen avui, i. per quP no polden exis- 

tir d’aquí endavant ? 2 Per que hem de venir a com- 
plicar la Llei amb un recnrs que és completament m- 
adequat, al meu entendre ? E n  tot cas poidria ésser 
objecte d’una Llei, com proposen els senyors de 
Lliga Catalana, perd no crec tampolc que sigui p s -  
sible que quan hi hagi una discussió 01 una manca 
d’intel.ligPncia entre uns vei’ns i un Ajuntament, 
s’hagi de fer una Llei cada vegada. Aixd em sembla 
cotmpletament inadequat i despropo’rcioaat a la qiies- 
tiói. Per co!nsegüent, jo crec que la Llei estava bé 
com l’havíem redactat. Ceixem a la gent que th- 
gui la seva autonolmia, que aquesta no en fa mal 
Gs ; sobretot, quanta més en tingui i quant més 
l’usí, veureu de quina manera es perfecciofna! i 

tres, de manera que no) venim a inventar res de nou. 
El Sr. DURAN I VENTOSA: Demano per 1 

parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 1 

Duran i Ventosa. 
E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Molt breus pa- 

raules perquk és clar que ha d’arribar un moment o 
altre en qu6 decidim alli, que hagi de fer-se respecte 
a aquest particular. Per6 em permetrh el senyor 
Serra i Moret dir-li <que m’ha semblat que tot el seu 
darrer discurs és un allegat a all6 que nosaltres sos- 
tenini. Perquk és evident que si hi ha la conformitat 
de tots els elements d’un Municipi, aixi, és possible, 
i que si no hi ha la conformitat no ser; possible 
aquesta organització. Doncs precisament la solució 
iinica és la que proposem nosaltres. ¿Que hi hb 
acord? Queda ferm. Que no n’hi ha? LQui ha de 
poder resoldre-ho? El que esth per damunt de tot, 
ei Parlament, que és l’únic que pot fer una Llei. Si 
creuen que ha d’ésser així es pot admetre aquest 
punt : sinó, nosaltres no hem de fer res més, perque 
tampoc crec que sigui un assumpte d’una importin- 
cii tan gran que ens hagi de vepir a pertorbar la 
discussió ordenada d’aquest Projecte de Llei. Si 
creuen que es pot acceptar en aquesta forma, man- 
teriiin el vot particular; si creuen que no s’ha d’ac- 
ceptar, retirem el vot particular. 

E! Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Comissió. 
EI Sr. ARNAU : Jo crec que en la forma que ve 

determinat, és anar a garantir, precisament, I’auto- 
nomía d’aquestes entitats que s’han de crear, perque, 
malgrat el discurs del senyor Serra i Moret, de qui 
l’entesa és la cosa més natural del món, veiem en la 
realitat que costa molt d’arribar-hi, i que hi ha molts 
pohles i Municipis a Catalunya que estan constituts 
per tres o quatre pobles, i que el nucli major de po- 
blacii, al qual gairebé pertanyen tots els Regidors, 
es preocupa molt de les seves coses, per6 deixa 
desateses les necessitats dels altres pobles més petits, 
i per aixi, nosaltres en proposar que en cas que el 
Mmicipi no vulgui atendre alli, que la Llei deter- 
mina d’una manera clara i categbrica, és per a donar 
facilitats a aquests poblets petits, que no hagin de 
recórrer als Tribunals Contencioso-Administratius, 
que sempre és una cosa llarga i que més aviat afa- 
voreix al més poderós, i que el Conseller de Gover- 
naci6, d’acord amb l’esperit de la Llei, faci complir 
a 1’Ajuntament alli, que 1’Ajuntament s’ha negat a 
complir. I aquí no hi ha res més que aix6, i per 
aquest motiu crec que portada la cosa d’una manera 
tan clara, no es fereix per res en el més mínim l’au- 
toiiomia de cap Municipi; al revés, es va a garantir 

a més, tenim molts exemples, i podem tenir-ne d’al- l 

i 

f 

1 
I 
I 



PARLAMENT DE CATALUNYA. - UI JOUS, 26 D’OCTUBRE DEL 1933 2549 - -__ -̂ 

ei dret que concedeix la Llei a l’autonomia d’aqueils 
pobles petits, perqui: puguin atendre llurs necessitats. 

El Sr. DURAN í VENTOSA ; Demano per 
parlar. 

El Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula el se- 
nyor Duran i Ventosa. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Des del mo- 
ment que no s’admet, nosaltres retirem el vot rar- 
ticular, perh farem constar el nostre vot en can- 
tra de l’article tal com queda redactat. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Queda retirat el vot 
particular a l’art. 19. Pera, per a procedir regla- 
mentariament, hem de comenqar per l’art. ~ 8 ,  
que encara no s’ha aprovat. E n  aquest articlc hi  
ha un vot particular de Lliga Catalana, qiie és 
el que resti pendent de discussió. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Esta retirat. 
EI Sr. P R E S I D E N T :  Hi ha una esmena. 
( E s  dóna lectura a l’esmena següent ,  que  és 

retirada pels seus s ignants . )  
((Els Diputats que sotasignen formulen l a  se- 

güent esmena a l’art. 18 del Dictamen del Prg- 
jecte de Llei Municipal de Catalunya : 

ESMENA 

Art. 18. On diu ((amb u n  mínim de dos-t:ep.ts 
habitants), haurs de dir  : ((amb un mínim de 
cent cinquanta habitants)). . . la resta de l’artkle, 
igual. 

Palau del Parlament, 20 d’octubre del 193,;. 
- Andreu, Casademunt, Bancells, Armendares i 
Cerezo. )I 

(S’aprova l’art. 18, amb els va t s  e n  contra de 
la Minoria de Lliqa Catalanar.) 

(Es dóna lectura a la següent  e smena  presen- 
tada a ‘I’art. 19 i acceptada per  la  Comissió.) 

L’art. 19 quedar& redactat així : 
((Perqui! els grups de població o pobles puguin 

gaudir d’administració au thoma,  cal que la ma- 
joria de llurs ve& la demani a I’Ajuntameiit 
respectiu. 
I,’ Ajuntament haur i  d’accedir a la petició 

dintre el termini de trenta dies, sempre que s’ha- 
gin complert els requisits de la Llei. En cas de 
negar-s’hi o de deixar passar el termini assenya- 
lat, correspondra al Conseller de Governació la 
resolució. 

La petició dels veins podra formular-se per 
escrit o pels trimits de refer&dum. 

Palau del Parlament, 25 d’octubre del 1933. 
- Farreres i Duran, Cerezo, Colldeforns, Ban- 
cells i Se1lés.n 

(S’aprova l’art. 19, d’acord amb l’@swzena gre- 
cedelzt i and els vo t s  contraris ‘dels senyors  Fipic- 
tats de la Minoria de L l i g a  Catalana.) 

(A  continuació s ó n  afirovats, per  u n a n i m i t a f ,  
els arts. 20 ,  21, 22,  23 i 24 del Dictamen, a l s  
quals no havia estat presentat  cap va t  particu- 
lar ni cap esmena.) 

( E s  dóna lectura a I‘eswzeuwt segiient:) 
cEsmexa. - Títol 3.’ - Article 25. - La frase 

(Chrregues generals del Municipi> quedari subs- 
tituida per la de Cduregues obligatdries del Mu.iti- 

cipi.  - Palau del Parlament, 24 d’octuhre del 1933. 
- Andreu, Rouret, Colkieforns, Armendares, 
SellCs>>” 

E1 Sr. DURAN I VEWI”SA: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Duran i Ventosa. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: E m  sembla que 
aquest article valdria més deixar-lo en la primera 
redacció, en quant diu <<Les chrregues generals dels 
Municipis respectius)>, perqui: la garantia ja prové 
del parhgraf següent a aquest mateix ar:icle, en quant 
es diu <en la fornia i proporció (que &terminar& la 
Llei d’Hisendes municipals>>. I si ara establim amb 
carbcter determinat que haur& d’ésser la chrrega 
obligat&%, legislem sobre una Llei d’Hisendes mu- 
nicipals que vindrh després, mentre que si subsis- 
teix la redacció primitiva deixem en Iliiertat el Par- 
lament per a determinar la forma com vingui aques- 
ta Llei transcendental. 

Jo pregaria, doncs, als signants de [’esmena, que 
la retiressin i deixessin l’article en la seva redacció 
actual. 

E1 Sr. ARNAU: En realitat, com que aquesta 
esmena es relaciona amb la Llei d’Hisendes munici- 
pals, el millor serh deixar l’article t;l com venia 
redxctat. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: ~ A i x i  es retira 
l’esmena ? 

Diversos Srs. DIPUTATS de la Majoria: Sí, sí. 
El Sr. PRESIDENT: Resta retirada. 
(A  continuació s’aproveiz, sense aiscussió, els 

articles 25, 26, 2‘7, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, . 
3.5, 36, 37, 38, 39, 40 i 41 del dictamen, als quals no 
havia estat presentat cap vot particular ni cap es- 
%$ ena.) 

EI Sr. PRESIDENT : Disposició transit6ria. 
El Sr. ARNAU: En aquesta disposició transitb- 

ria hi ha d’haver una rectificació per raó de les mo- 
dificacions que ha sofert l’articulat qie ficilinent 
coinprendrz la Cambra, doncs cal posar-la d’acord 
amb les modificacions sofertes pels articles de la Llei. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: En efecte. 
(Saprova  la disposició transitdria, aH%b les re- 

E1 Si-. PRESIDENT: Queda pendent de vota- 

I 

swves fetes.) 

ció definitiva la totalitat d‘aquesta Llei. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de divendres 

I. Precs i preguntes. 
2. 

3. 

4. 

Continuació1 de la interpellació~ sobre 1’Hos- 
pita1 de Vilafranca. 

Interpellació sobre el traspis de Serveis 
de I’Estat a la Generalitat. 

Continuació’ de la discussió del dictamen 
de la Comissi6 de Justícia i Dret relatiu a la ma- 
joria i habilitació d’edat. 

5. Voltacib definitiva de la segona part de la 
Llei Municipal de Catalunya. 

(S ’nkeca la sessió a un qu*art de n a u  de la 
vetlla,.) 

Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5 : ,Barcelona 






